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KASDIENĄ —
Išspyrė
Hitlerinė Birbynė
Kerštas
Plieno Lekcijos
Pagaliaus ir Scripps-How­

ard laikraščių sindikatas iš­
spyrė kolųmnistą West­
brook Pegler. Anksčiau nuo 
to brudo apsivalė Chičagos 
“Daily News.”

Pegleris yra vienas nachališ- 
kiausių demokratijos priešų.

Žinote kur jis nutūpė? Nagi 
Hearsto gūšton.

Nusibankrutavusi!] socialistų 
bosas Norman Thomas kalbėjo 
Clevelande. Jis zaunijo, kad 
Sovietai ir Anglija nori “balka- 
nizuoti” Europą. Jis smerkė 
Roosevelto politiką taikos už­
tikrinimo reikalu.

Karą jis interpretavo taip, ta­
rytum jis vedamas už alsteigi- 
mą Britanijos ir Holaųdijos ko­
lonijų.

Tikras hitlerinė birbynė. Bet 
komercinė spauda nesiliauja jį 
reklamavus. O įtaka jo par­
tijos mažiau reiškia negu gai­
džio ašaros.
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KAINA TRYS CENTAI.

Paryžiuje Prasidėjo Sukilimas
SANDOMIERZ, SRITY J 
ŽUVO 30,000 NACIŲ

Sustiprinta Pozicijos Prie Varsa vos. 
Ties Jelgava Kiek Pasitraukta

LONDONAS. Rugp. 21.—So- 
vietų jėgos persikėlė per Vislų 
trečioj vietoj, į vakarus nuo Ka­
zimierz, 75 mylios žemiau Var-

Nuo karo pradžios bent 15 
milionų Amerikos gyventojų 
persikėlė iš savo namų ir apsi­
gyveno karo industrijos cen­
truose. Tie “klajokliai” sudaro 
didelę problemą ateinančiuose 
rinkimuose. Dalis jų negalės 
balsuoti, bet didžiuma balsuos.

CIO deda pastangų, kad su­
sisiekti su tais milionais. Tas 
labai svarbu.

Per Vislą persikelta ir ties Ba- 
ranowu, kur raudonarmiečiai 
kontroliuoja anoj pusėj Vislos 
1,500 ketvirtainių mylių plotą.

(Rumunų komunikatas skel­
bia, kad laši rajone prasidėjo 
kraujingi mūšiai.)

Sovietų aviacija bombardavo 
Rumunijos uostus Konstanta ir 
Sulina, prie Juodosios jūros.

Į šiaurę nuo Sandomierz Rau­
donoji Armija buvo įvarius mai- 
šan apie tris vokiečių divizijas. 
Ten sunaikinta 30,000 vokiečių.

Varšavos fronte raudonar­
miečiai arčiau Pragos, kur jie 
sustiprino savo pozicijas ir pa­
ėmė tūlas naujas.

Maršalo Konevo armija, apva­
liusi nuo vokiečių Sandomierzo

dislriktą, pasiliuosavo naujiems 
žygiams*. Veikiausia ji eis link 
Krakovo.

Į vakarus nuo Jelgavos (Min­
taujos) Raudonoji Armija turė­
jo kiek pasitraukti.

(Vokiečių komanda praneša, 
kad vokiečių tankai prasimušė 
į vakarus nuo Tukums ir tuo 
būdu atsteigė susisiekimą su ap­
suptomis divizijomis Latvijoj ir 
Estijoj.)

Estijos fronte gen. Maslcniko? 
vo armija išlaisvino 150 apgy­
ventų vietų ir jau beveik pa­
siekė miestą Tartu (Dorpatą).

Rygos fronte paimta Erklin, 
54 mylios nuo Rygos.

LONDONAS, Rugp. 21.—Vo-

Kaltina Londono
Lenkus

MASKVA. — Sovietų spauda 
kaltina lenkų emigrantų valdžią 
Londone už sukilimą, kuris bu­
vo pradėtas Varšavoj, nepasita­
rus su Raudonosios Armijos va­
dovybe. Raudonosios Armijos 
vadovybė nekartą įspėjo laisvi­
namų miestų gyventojus nepra­
dėti sukilimų, jeigu tam nėra 
pajėgų.

Iš sukilimo, įvykusio Varšavo- 
jc, Londono valdžia norėjusi 
pasidaryti politinio kapitalo.

Sakoma, kad "sukilimas buvo 
pradėtas nesūsižinojus nei su 
Amerika, nei sti Anglija.

TASS agentija skelbia: “At­
sakomybė už tai kas atsitiko 
Varšavoj krintaiant lenkų emi­
grantų grupių Eondonc.”

'AMERIKONŲ ARMIJA
ANAPUS SEINE

Septintoji Armija Įmaršavo į Toulon. 
Pattono Pulkai Versailles

Londoniškio “Daily Worker” 
korespondentas Clemens Dutt 
gavo leidimą iš Prancūzų Na- 
cionalio Komiteto vykti su All­
an tų Armija pietinėn Francūzi- 
jon. Jis išsikėlė sykiu su ka-

Britų karo ministerija įsakė 
jam apleist Francūziją. Bet 
pirm to jis matysiš su vyriausiu 
to fronto komandierium gen. 
Maitland Wilson.

Britų karo ministerija nesi­
liauja kerštavusi komunistų 
dienraščiui.

Tuo ji įžeidžia milionus An­
glijos darbininkų ir mūsų Tal­
kininkus.

Britų generolas Henry Maitland 
Wilson, vyriausias komandieras 
Viduržemio fronto. Jo vadovy­
bėje pravesta invazija Pietinėn 
Francūzijon. Ji pilnai paten­

kintas atsiektais rezultatais.

VYR. AL. ŠTABAS, Rugp. 21. 
Ties Nantes stambūs jankių ar­
mijos daliniai persikėlė per upę 
Seine.

Gen. Patton armija skina sau 
kelią link Seine ir Paryžiaus iš 
Corbeil, Melun ir Fountainbleau. 
Fontainbleau miškai prieina 
prie pat Paryžiaus.

(Berlyno radijas teigia, kad 
amerikonų armijos avangardas 
įėjo į Paryžiaus priemiesčius.)

Pačiame Paryžiuje7 prasidėjo 
sukilimas, kuriam vadovauja

kad mieste prasidėjo kautynės 
tarpe patriotų ir vokiečių.

LONDONAS, Rugp. 21.—Ge­
nerolas Montgomery atsišaukė 
į savo karius: “Karo galas jau 
numatomas. Pabaikime visą 
biznį rekordiniai greitu laiku. 
Vokiečių armijos šiaurvakari­
nėj Francūzijoj sumuštos. Jų 
likučiams bus iškirsta daug sur- 
pryzų.”

Pietines Francūzijos 
Fronte

ROMA, Rugp. 21.—Aliantų ar­
mija užėmė Valensolc, Pertais ir 
Hyers.

Ligi šiol, nuo įsiveržimo die­
nos, nelaisvėn paimta 15,000 
hitlerininkų ir išlaisvinta apie 
3,000 ketvirtainių mylių.

Septintoji Armija įžygiavo į 
uostamiestį Toulon. Bile mo­
mentą galima laukti pranešimo

Jankių Bomberiai 
Virš CpkiinsIVirš Čekijos

ROMA, Rugp. 21.- 
kiečiai, bekovodami su Varža-j DETROIT, Mich., Rugp. 21.— 
vos partizanais, dalį miesto pa-1 Fašistuojančiios America First 
vertė griuvėsiais. Varšavos se- partijos pravadyrius Gerald

Smith ir 
McCormick

namicstis daugiausia nukentėjo.

Prancūzą Kvislingai 
Belforte

BERNE, Šveicarija. — “Ga­
zette de Lausanne” praneša, kad 
po stipria Gestapo ir vokiečių 
karių apsauga Vichy išdavikai 
atgabenta į Belfort, netoli’ nuo 
Šveicarijos rubežiaus.

Atgabenta šie Vichy valdžios 
šulai:

Lavai, Darnand ir Brinon ir 
daugelis kilų. Maršalo Petaino, 
sakoma, nėra. Kur jis randasi 
nėra žinios.

Gestapo deda didžiausių pa­
stangų, kad išgelbėti Vichy mi- 
nisterių kailį.

Iš ŠVEICARIJOS PASIENIO. 
Francūzijoj, pačiame šveicari-

PARTIZANAI
VALDO TOULOUSE

LONDONAS, Rugp. 21. — 
Alžyro radijo informacijo­
mis, Maquis (partizanai) iš­
vijo vokiečius iš Toulouse. 
Virš rotušės plevėsuoja Pran­
cūzijos trispalvė.

Toulouse turi 213,000 gy­
ventojų.

Sinilh pasiuntė Cordell Hull te­
legramą, reikalaudamas, kad 
Chicagos Tribūne leidėjas Mc­
Cormick būtų įsileistas US, 
SSSR ir Britanijos atstovų kon-

deda Dumbarton Oaks.
Smith perša ^fcCormicką, 

kaipo “tautininkų atstovą.”

tų partizanų esama nuo 30 iki 
50 tūkstančių.

Trečiosios Armijos avangar­
das įėjo į Versailles, iš kur iki 
Paryžiaus centro vos 10 mylių.

Nuo rugpjūčio pirmos dienos 
___________ | iki dabar gen. Pattono armija 

Iš vokiečių pusės beveik ne-Iišmušė 11,025 nacius, suėmė ne­
pasireiškė opozicija. į laisvėn 19,650 ir sužeidė apie

Lenkijoje pulta sintetiško ži- 1 48,000.
balo ir gumos centras Oswiec, | Pabėgėliai iš Paryžiaus sako, 
30 mylių nuo Krakovo.

Čekoslovakijoj atakuota-v-ieta 
neįvardinta.

-500 Ame­
rikos bombanešių daužė nacių 
žibalo vietoves Čekoslovakijoje 
ir Lenkijoje.

Uja Erenburg gerai pasakė: 
“Jeigu iš dešimties vokiečių už­
mušta penki, kiti penki protiš­
kai prasiblaivo.” Aųtra penki- 
nukė užgieda Hitleriui “kaput.”

Bet jei pusę jų neišmuši, kiti 
neatsisveikins su pasiutimu.

vauja amerikietis kapitonas, ku­
rio slapyvardis Niveau, 
zanai jį labai gerbia.

Parti-

Sugavo Judošių 
Vadą

DRAGUIGNAN, Pietų Fran- 
cūzija, Rugp. 21.— Kalėjhnan 
atgabentas vienas iš bjauriausių 
parsidavėlių, Ferdinand Bouis- 
son, buvęs Francūzijos parla­
mento prezidentas.

Jis slapstėsi savo sėbro na­
muose, netoli nuo St. Raphael.

Savo laiku jis buvo Marseille 
meras ir vadas Francūzijos So­
cialistų Partijos.

Dewey Tūpčioja 
Prieš Willkie

ALBANY, Rugp. 21. — Repu- 
blikonų kandidatas Dewey nu­
skyrė savo “užsienio politikos 
ekspertą” Foster Dulles susi­
siekti su Wendell Wjllkie ir pa­
lenkti jo simpatiją link republi- 
konų tikieto.

Dulley tikisi * pasimatyti su 
Willkie New Yorke, gal šian­
dien, o gal rytoj.

Dėl Nelsono
Misijos Kinijon

WASHINGTON, Rugp. 21. — 
Įvairiai spekuliuojama dėl Do­
naldo Nelsono paskyrimo vykti 
Kinijon. Kaip pasirodo, Kini­
joj jis išbuvo ne kelias savaites, 
bet kelis mėnesius.

Tūli senatoriai išsireiškia, kad 
Donald Nelson, kaipo Karo Pro­
dukcijos Tarybos pirmininkas, 
būtinai reikalingas namie, ypač 
šiuo laiku, kada svarstomi re- 
konversijos planai.

NUSKANDINO JA- . • 
PONŲ KRUIZERĮ

CHUNGKING, Rugp. 21.— 
Generolo Stilwell štabas pra­
neša, kad Amerikos Liberato- 
rius nuskandino japonų krui­
zerį, 14,200 tonų įtalpos, ne­
toli nuo Hong Kong pakraš­
čio.

Laivynan Nebepriims Japonų

NEW YORK, Rugp. 21.—Ad­
mirolas Ralph Bard pareiškė, 
kad Laivynan nebus priimami 
japonų kilmės amerikonai.

4‘ Iki didžiausio Francūzijos 
uosto Marseille beliko .dešimts 
mylių.

Aliantų armija artėja prie 
upės Rhone, svarbiausios arteri­
jos pietinėj Francūzijoj.

Generolo Patch kolonos tik 7 
mylios atstu nuo Aix, kur susi- 
kryžiavoja septyni vieškeliai.

Pietinėj Francūzijoj jankių ir 
francūzų reguliarėm armijom 
labai daug padeda francūzai 
partizanai. Jie entuziastiški ko­
votojai.

Dewey dedasi mažų tautų už­
tarėju. Tai politinis manevras. 
Jam rūpi ne mažos tautos, bet 
pasižvejojimas balsų tautinėse 
mažumose čia, Amerikoj.

Pilsudskininkų “Nowy Swiat” 
visom keturiom už Dewey. Sme- 
tonininkų “Dirva” jau persi­
spausdina “Tribune” editoria- 
lus.

Slovakų klerikalai už Dewey.

PAKORĖ MAIŠTO 
ORGANIZATORIŲ

BAGDAD, Rugp. 20.—Karo 
lauko teismo nuosprendžiu, pa­
kartas Kamil šabib, organizato­
rius 1941 metais įvykusio maiš­
to. Jis veikė, kaipo Vokietijos 
agentas, su ta intencija, kad 
Irakas būtų Vokietijos įtakoje.

Trys kiti pasmerkta kalėji­
mam

HOLLYWOOD, Rugp. 21. — 
Susilaukęs 58 metų amžiaus, 
mirė judžių veteranas George 
McDaniel.

Jis buvo aktorius dainininkas.

VOS-VOS NEUŽMUŠĖ 
TRIS GENEROLUS

Su Amerikos Armija Pietinėj 
Prancūzijoj.—Kelios naktys at­
gal vokiečių boįnba vos-vos ne­
užmušė tris Amerikos generolus

kuomet jie mažu botu plaukė 
savo Jaivan. i

HULL ATIDARĖ JUNGT. VALSTIJŲ, 
SSSR IR BRITŲ KONFERENCIJĄ 

PAJĖGA TAIKAI APSAUGOTI

EKSTRA
VYRIAUSIAS ALIANTŲ 

ŠTABAS, Rugp. 21. — Generolo 
Patton’o armijos daliniai persi­
kėlė per upę Seine į pietus nuo 
Paryžiaus, ties Fontainebleau.

Pirmiau buvo pranešta, kad 
Aliantai persikėlė per Seine į 
šiaurę nuo Paryžiaus, ties Man-

siaustas iš trijų šonų.

Mississippi su Rooseveltu
JACKSON, Miss.—Gubernato­

rius Thomas Bailey tvirtina, 
kad visi devyni demokratų par­
tijos elek toriai balsuosią už 
Roose vėl tą.

Bulgarų Partizanai
KAIRAS, Rugp. 21.—Bulgari­

jos partizanų skaičius nuolat au­
ga. Visose šalies dalyse jų pri- 
skaitoma 10,000.

Jie veda kovą prieš kvislingi- 
nius bulgarus.

MAINIERIAI Už FDR
WASHINGTON, Rugp. 20.— 

Washington kauntės mainierių 
unijos lokalai pasisakė už Roo- 
seveltą.

Vienas iš tų lokalų. Vesta, turi 
2,000 narių.

Tie aštuoni lokalai taip-pat pa­
sisakė prieš J. L. Lewis?. Jie 
remsią Edmilndsoną, kaipo 
kandidatą į UMW of A prezi­
dentus

Huraganas Jamaicoj
HAVANA, Kuba, Rugp. 21.— 

Jamaica saloj, ties Kingston, 
praūžė baisus huraganas.

Padaryta labai daug nuostolių.

Vakar Philadelphijoj nuleido 
vandenin krilizerius Chicago ir 
Los Angeles ir lėktuvnešį Antie-

Quincy, Mass., vandenin nu­
leido kruizerį Topeka.

Vis labiau auga Jungtinių 
Valstijų jūrinė galia — baimei 
japonų, baimei Vokietijos!

Brazilai su 5-ja Armija
ROMA, Rugp. 20.—Brazilijos 

armijos daliniai jau inkorporuo­
ti penktojon armijon ir aktyviai 
dalyvauja mūšiuose.

Jie padėjo lenkų armijos da­
liniams paimti Mondolfo, į šiau­
rę nuo upės Cesano.

Garsusis rašytojas Carl Sand­
burg atiduoda didelį kreditą 
Kongresui Industrinių Organi­
zacijų (CIO) ir jo laikraš­
čiams, kad jie veda uolią kovą

prieš rasinę ir religinę diskrimi­
naciją.

Jisai primena, kad prieš rasinę 
ir religinę neapykantą vedė aš­
trią kovą Roger Williams, Ch. 
Carrol of Carrolton, Th. Jeffer­
son, A. Lincoln, Walt Whit­
man.

WASHINGTON, Rugp. 21. — 
šiandien Dumbarton Oaks pra­
sidėjo konferencija, kurioj bus 
tartasi kaip susiorganizuoti tai­
kai užtikrinti. Konferencijoj 
dalyvauja US, SSSR ir Britani­
jos įgaliotiniai.

Atidarant posėdžius, Valsty­
bės Sekretorius Cordell Hull 
pareiškė, kad taikos užtikrini­
mui reikalinga pajėga, kuri 
veiktų greit ir preciziškai.

Šis pareiškimas sudarė įspū­
dį, kad Amerika stipriai laikysis 
savo nusistatymo vartoti pajėgą 
prieš būsimus agresorius.

Hull pabrėžė, kad mažosios 
tautos nebus nuskriaustos, or-

ganizuojant tarptautinį aparatą.
Po to kalbėjo Britanijos įga­

liotinis Alexan|der Cadogan ir 
SSSR atstovas! Andrėj Gromy­
ko.

A. Gromyko, konferencijos 
išvakarėse, pareiškė, kad jis esąs 
optimistiškai nusiteikęs ir tiki, 
jog konferencija duos gerų pa- 
šėkų.

Amerikos delegacijai vado­
vaus Edward iStettinius.

Anglijos įgaliotinis nurodė, 
kad taikos išlaikymo struktūrą 
reikia skubiai organizuotį, nes 
taika gali įvykti greičiau negu 
tikimasi.

Sužeisti Kariai Anglijoj
LONDONAS, Rugp. 21.—Nuo 

pirmos įsiveržimo dienos Fran- 
cūzijon iš ten atgabenta 20,000 
sužeistų karių—anglų ir ame­
rikonų. Tan skaičiui! įeina ir 
sužeisti vokiečiai.

Atakavo Japonus
NEW YORK. — Tokio radijo 

pranešimu, Amerikos lakūnai 
bombardavo japonų bazes Rota,

Yap bazę puolė 20 Liberatorių.

Mūšiai Chekiange
CHUNGKING, Rugp. 21 Che- 

kiango provincijoj, žemiau Šan­
chajaus, prasidėjo mūšiai tarpe 
okupantų ir kinų.

Japonai buvo priversti apleisti 
Wuyi.

JAPONIŠKA PITfSBURGHĄ VĖL
DAUŽĖ B-29 ROKERIAI

PRAVESTA DVI ATAKOS

WASHINGTON, Rugp. 21.— 
B-29 Skrajojančios Tvirtovė? 
per du kartus puolė Japonijos 
industrinį centrą. Yawata, Kyu­
shu saloje. Pirma ablava jvykc 
dienos metu, antra naktį. Ya­
wata skaitomas japonišku 
Pittsburghu. Laike pirmos abla- 
vos žuvo penki milžinai-tvirto- 
vės.

(Tokio radijas praneša, kad 
amerikonų milžinai - tvirtovės 
puolė keturius miestus—-Fuku­
oka, Moji, Kokura ir Yawala. 
Japonai sakosi sunaikinę 25

bombanešius ir suėmę 20 la­
kūnų.)

Yawata, plieno ir laivų staty- 
jos centras, jau keturius kartus, 
buvo bombarduotas.

Karo Departmento pranešimu, 
•ezultatai buvo geri. Detalių, 
kol-kas, nepaduoda.

(Tokio radijas, kaip ir papraš­
ai, tvirtina, jog amerikonų ata­

kos nuostolių beveik nepadarę.)
Japonų priešlėktuvinė ugnis 

buvo stipri.
Mūsų aviatoriai sunaikino 12 

japonų lėktuvų ir sugadino dvi­
gubai didesnį skaičių.
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Prasidėjus Pasitarimams
Dumbarton Oaks, Washingtone, prasi­

dėjo konferencija Amerikos, Britanijos 
ir Sovietų Sąjungos. Valstybės sekreto­
rius Cordell Hull išvakarėse konferenci­
jos pareiškė, jog taikos palaikymui būsią 
reikalinga spėka ir spėka bus naudojama, 
kur to reikės.

Britanijos atstovas Alexander Cado­
gan, atsakydamas Į Hullo kalbą ragino 
prie juo greitesnio susitarimo, nutiesimo 
taikos plano padėjimo pagrindo pokari­
niam gyvenimui, nes viskas eina taip 
greit, kad nesiskubinus galima kai kas pa­
vėluoti.

Sovietų ambasadorius Andrei Gromiko 
taip kalbėjo ryšium su p. Hull pareiški­
mu.

Atrodo, kad skirtumų didelių nebus, kad 
Trys Didžiosios susitaikys kooperavimui 
po karo, kaip susitaiko karo vedimui.

Britanija ir Amerika taipgi laikys kon­
ferenciją su Kinija.

Faktinai konferencija bus Keturių Di­
džiųjų.

Konferencijoj su Kinija bus vyriau­
sia kalbama apie Pacifiko frontą, planuo­
jama kaip karas laimėti ir kas po karui 
daryti. Kadangi Sovietų Sąjunga tame 
fronte nekariauja, ji dėlto toj konferen­
cijoj nedalyvaus.

Sakoma, kad principiniai klausimai jau 
seniau išspręsti, Dumbarton Oaks kon­
ferencija svarstys daugiau kaip tai vyk­
dyti.

SSSR ambasadorius pareiškė, jog ma­
žoms tautoms teisės bus užtikrinta, joms 
apsauga nuo agresijų bus duota, nors 
tam reikėtų ir spėka pavartoti.

Reikia laukti iš konferencijos gerų re­
zultatų.

Dewey Prabilo
Republikonų prezidentinis kandidatas 

Thomas Dewey labai “atsargus.” Jis bijo 
bile klausimu pasisakyti. Jis bijo savo 
pasisakymu balsuotojus atbaidyti, iš ki­
tos puses, jis bijo republikonų bosus— 
Grundy, Pew, Hooverį—užrūstinti.

Bet šiomis dienomis jis prabilo. Jisai 
suriko prieš Trijų Didžiųjų sutartis. Jis, 
taigi, išėjo pats prieš save, nes pirmiaus 
jis stojo už susitarimą su Britanija ir So­
vietų Sąjunga.

Tūli sako, kad jis mato būtiną reikalą 
kalbėti; nes ir žurnalo Fortune vedami 
“šiaudiniai” balsavimai rodo, kad prezi­
dentas Rooseveltas gauna daugiau balsų.

“Fortune” leidžia p. Luce, vyra? kon- 
gresmanės Clare Luce. Jis yra republi- 
konas. Aišku, jis viską darytų, kad re­
publikonų kandidatui jo žurnale balsavi­
mai būtų prielankūs, bet taip nėra.

Matomai Dewey ima jausti, kad tylė­
jimas jam buvo geras pirma nominacijų, 
bet nebus gerai visuomet. Jis,ai dėlto 
prabilo.

Jo pasisakymas prieš “didžiųjų sutar­
tis” vargiai padidins balsuotojų skaičių. 
Tas geriausia parodo, kad p. Dewey savo 
nuomonės neturi, ar bijo ją reikšti, kad 
jis sako tai, kas geistina republikonų bo­
sams; kad nuo jo iki Hooverio yra tik 
keli sprindžiai, ne žingsniai.

Hooverį Amerika gerai atsimena. Jis 
mums primena bedarbę, “duonos linija^’

“sriubos linijas” ir kitą, kas buvo 1932 
metais ir kiek pirmiau, taipgi kiek po to, 
laike p. Hooverio prezidentystės.

Tapęs prezidentu jis kalbėjo apie dvi 
vištas verdant kiekvieno puode, bet prie 
jo administracijos ir sriubos milionams 
reikėjo duoti, nekalbant jau apie vištas 
jų puoduose.

Dewey vedant hooverinę politiką Ame­
rikos žmonės bijos susilaukti tos padėties 
ir balsuos už prezidentą Rooseveltą.

Jo šis prabilimas kaip tik patvirtina, 
kad jis seka Hooverio politiką.

Praktika Seka Teoriją
Savaitraščio “Vienybės” koresponden­

tas štai ką rašo (rugp. 11) apie Ameri­
kos Lietuvių Tarybos sušauktą konferen­
ciją Naujoj Anglijoj:

“Žiūrėkit, mieli skaitytojai, kokia pas 
mus vienybė ir demokratija! Delegatai, 
susirinkę su įgaliojimais, siūlymais, tik 
paklausė kalbų, rezoliucijų, aukavo, sėdė­
dami paaimanavo ir, nė žodžio neištarę, 
į namus išvažiavo. Nebuvo jokio skirtu­
mo tarp delegato ir svečio—visi buvo be­
teisiai.

Vyrai! Kiek daug jūs rašote ir kalbate 
apie demokratiją, bet jūs jos nepraktikuo­
jate ir kitiems nepripažįstate ...”

Tarybininkų tikslas yra užkarti Lietu­
vos žmonėms tokią valdžią, kokios tary- 
bininkai, o ne kokios nori Lietuvos žmo­
nės.

Jos tikslas taipgi skleisti nacių propa­
gandą prieš Sovietų Sąjungą.

Ta taryba nėra demokratinė organiza­
cija. Jos konferencijose anti-demokra- 
tinė procedūra ir praktika seka jos te­
oriją. Ir visai nenuostabu, kad jos koh-‘ 
ferencijose visai nėra demokratiškumo.

Taryba sukurta taipjau nedemokratiš­
ku būdu, kaip jos tikslai yra ne demokra­
tiją plėsti.

Francūzijoj
Daugiau nėra Paryžiaus užėmimo klau­

simo. šeštadienį jau žinios sklido iš Ro­
mos ir Stockholmo, kad vokiečiai iš­
trenkti iš Francūzijos sostamiesčio.

Vėliau sužinosime ir smulkmenas, bet 
dabar galima pabrėžti: požeminis judėji­
mas suvaidino reikšmingą rolę nacių par- 
klupdyme. Ar nebus istorijos pasikarto­
jimas: liaudis paėmė miestą, kaip jį buvo 
paėmę priešai laike Prūsų karo 1870 m.

Bet ne tame šiandien svarba. Yra ži­
nių, jog naciai traukiasi lauk iš visos pie­
tinės Francūzijos nuo Perinejų kalnų. 
Sako, Vichy valdžia išbėgo ir savo buvei­
nei vietą pasirinkus Metz. Taipgi girdai 
eina, jog Lavalis atvirai pradėjo peštynes 
už valdžios galią su Marcei Deat, valsty­
bės sekretorium, o Henri Petain bandąs 
ieškoti susisiekimo su Talkininkais.

Akyvaizdoj šios naciam tragiškos pa­
dėties Charles de Gaulle nusistatymas 
teisingas ir suprantamas, jis turi kartu 
su Talkininkų jėgomis įmaršuoti į Pary­
žių ir dalyvauti pirmoje demonstracijoje, 
kuri turės įvykti jo šalies sostamiestyje.

Kaip buvo galima suprasti iš Britanijos 
užsienio ministerio Edeno, tai būtinai ne­
nori de Gaulle matyti toj demonstracijoj. 
Bet jis laikąsis stipriai savo nusistatymo 
ir, jei kokios, atskris orlaiviu iš Alžyro į 
Paryžių.

Francūzijos Tautinio Išlaisvinimo Ko­
miteto pirmininkas žino Petainus ir ma­
žiukus petainukus. Su Kvislingais negali 
būti bendros kalbos. Liaudis padeda nu­
sukti sprandą naciniam aitvarai ir su ja 
turi būti skaitomasi.

Jeigu Londonas ir Washingtonas (pa­
starojo pozicija nežinoma) laikytųsi, jog 
neleisti de Gaulle su pirmutiniais būriais 
maršuoti į Paryžių, tai rodytų, jog dar 
kartą norima pakartoti darlaniškoji poli­
tika, kuri gan ilgai veikė po Talkininkų 
jėgų išsodinimo šiaurinėj Afrikoj.

De Gaulle pozicija buvo teisinga pir­
miau; jo šiuo laiku reikalavimas yra vi­
sos anti-fašištinės Francūzijos reikala­
vimu.

KĄ SAKO APIE KILGORE BILIŲ 15 MILWAUKEE APIE VISKĄ IŠ
RepublikonM ir atžaga­

reiviai demokratai stojanti 
prieš priėmimą Kilgore bi- 
liaus tvirtina, kad tas bilius 
taikomas vien darbininkų 
naudai ir kad Roosevelto ad­
ministracija .veda šalį prie 
“darbininkų diktatorystės.”

Alan Max, “Daily Wor­
ker” bendradarbis, sako, 
kad bilius tarnautų nevien 
darbininkam^ bet visai ša­
liai, kadangi jis išvengtų be­
darbės krizio ir užtikrintų 
ekonomijos ; plėtojimąsi. 
Alan Max sako:

“įdomu tas, kad tie, ku­
rie šaukia, kad tas mieris 
apsaugos darbininkus, visai 
nesipriešino kuomet indus­
trijai duota kur kas didesnė 
apsauga tuoj po karo. Su- 
lyg “Revenue Act,” išleisto 
1942 m., atsitikime jei pel­
nas sumažėtų per pirmus du 
metu po karo, korporacijom 
bus sugrąžinta taksų viso 
iki $28,000,060,000. Taigi, 
General Motors, pasire­
miant ant pastarųjų mokes­
čių (taksų) galės iš valdžios 
gauti $480,000,000, jei dėl 
kokios priežastie pelnas tos 
korporacijos sumažėtų. 
Kuomet korporacijos ap­
draustos 100 nuošimčių 
prieš nuostolius, Kilgore bi­
lius leidžia darbininkui gau­
ti nedaugiau kaip 75 nuo­
šimčius to, ką. karo laiku už­
dirbo.”

Toliau Alan Max nurodo, 
kad ūkininkai taipgi apsau­
godami Kilgosą-bilium.

Kilgore biliaus priešam 
širdį skauda pamanius, kad 
tas bilius teiktų kiekvienam 
darbininkui pb $35 į savaitę, 
nors tai netiesa. Alan Max 
į tą atsako, kad tai''susinus 
iškraipymas fakto, nes ori- 
ginalis bilius nustatė po $35 
savaitėj tijc tiems bedar­
biams, kurie turi nemažiau 
kaip tris vaikus ir jei jie per 
tam tikrą laiką uždirbo po 
$48 savaitėj. Sulyg Darbo 
Biuro statistikų, tik vienas 
iš aštuonių darbininkų ga­
lėtų imti šį aukščiausį mo­
kestį. Be to, Kilgore biliaus 
rėmėjams senate davus pa­
taisymą, kad aukščiausia 
mokestis būtų tik $25 savai­
tėj, visvien opozicija nebal­
savo už jį. į

“Chicago Sun” kolumnis- 
tas K. M. Landis II, panau­
dojant truputį sarkazmo, 
sako jis stotui už apdraudą 
senatoriams. Jei Kilgore bi­

Francūzijos Jaukuose sudaužytas nacių tankas, gal tas pats, kuriuom keturi melai atgal 
naciai taip išįdidžiai įvažiavo į Paryžių. Dešinėje matosi vienas negyvas nacis, o kairėj

mūsų jėgų komandieras tame sektoriuje brig. gen. Isaac D. White.

KASDIENINIŲ JVYKIĮJlius teiktų ir senatoriams 
apdraudą, gal jie nebūtų bal­
savę prieš tokią “liberalę” 
pašalpą... nuo $12 iki $35 
savaitėj. Gal jie nebūtų taip 
smarkiai užrėkę, kad $35 sa­
vaitėj perdidelė suma žmo­
gui, kuris uždirbo virš $2,- 
400 į metus. Landis sako: 
“Senatoriams $35 savaitėj 
nebūtų perdaug, nes jie sun­
kiai verčiasi gaudami po 
$200 savaitėj. Jie gal būtų 
dar pakėlę tą sumą. Ištikrų- 
jų, jie sau nebūtų norėję 
George biliaus, kuris palieka 
48 skirtingom valstijom nu­
statyti apdraudos mokestį.”

Toliau Landis paduoda 
gan rimtų argumentų prieš 
pavedimą šio klausimo at­
skirom valstijom. Jis nuro­
do, kad 10,000,000 kareivių 
nors paėjo iš 48 valstijų, bet 
kariavo po viena šalies vė­
liava. Taip pat 20,000,000 
karo darbininkų, nors ir kil­
nojosi iš valstijos į valstiją, 
bet dirbo po federalio kon­
trakto. Taigi, išvada da­
rosi, kad ir aprūpinimu jų 
turi imtis federalė valdžia.

Aš sakau, jei mes nenori­
me sulaukti hooverinės 
“prosperity” po šio karo, jei 
norime,. kad rekonversijos 
metu sugryžę kareiviai ne­
būtų patikti bado ir skurdo 
ir nestovėtų ant kampo su 
obuolių krepšeliu, bet laiką 
leistų lavinant savo gabu­
mus; kad civiliai, kurie ka­
ro laimėjimo dėlei dirbo po 
septynias dienas savaitėj ir 
didžiumoj dėlei-aukštų- pra­
gyvenimo kainų negalėjo 
susitaupinti tiek, kad galė­
jus tinkamai gyventi ir šei­
mą išmaitinti pakol gaus sau 
darbo, rūpinkimės, kad būtų 
pravestas Kilgore arba pa­
našus bilius. A. J.

BOSTONAS. — Gubernato­
rius Leverett Saltonstall prane­
šė, kad Pacifiko fronte žuvo jo 
23 melų sūnus Peter Salton­
stall. Jisai tarnavo marinų 
korpuse.

NEW YORK. — Demokratų 
partijos nacionalis čermanas 
Robert Hannegan paskyrė kon- 
gresmaną Rainspeck vedėju 
biuro, kuris parūpins kalbėto­
jus demokratų mitingams laike 
rinkimų kampanijos.

PER VISĄ DIENĄ
LONDONAS. — Londone ir 

pietinėj Anglijoj suorganizuota 
specialūs inžinierių ir darbinin­
kų brigados, kurios alsteigia 
robotų-bombų sužalotus namus.

Pereitų savaitę, per vieną tik 
dieną, tokios brigados atstatė 
513 namus.

Pereitą savaitę mūsų mies­
te buvo svarbi konvencija. 
Laikraštininkų Gildijos sky­
rių atstovai laikė konvenci­
ją. Ši profesinė Sąjunga 
priklauso prie CIO unijų 
centro. Jau daug naudingo 
darbo atliko, bet dar vis ne­
paspėjo sutraukti visus lai­
kraščių darbininkus po savo 
vėliava.

Vienas iš svarbesnių klau­
simų, kuris neliečia tiesiogi­
niai pačią organizaciją, bet 
liečia visus šios šalies pilie­
čius, tai buvo pasisakymas 
kokius kandidatus gildija 
rems šiuose rinkimuose.

Rezoliucijų komisija pa­
siūlė pasisakyti už rėmimą 
Roosevelto, prezidento vie­
tai ir Trumano į vice-prezi- 
dento vietą.

Laikraštininkų Gildijos 
pasisakymas už pažangius 
kandidatus yra reikšmingas. 
Jie patys vartoja plunksną. 
Galės daug padėti rinkimų 
vajaus pravedimui.

Biskį Apie Konvenciją
Hotel Schroeder ėjusi per 

tris dienas 7-ta metinė Lai­
kraštininkų Gildijos konven­
cija buvo pati didžiausia: 
nuo 52 skyrių dalyvavo 131 
delegatas.

Organizacijai augant yra 
daugiau reikalų. Numatyta 
pakelti narines duokles. Mo­
kės per mėnesį vietoj 75 cen­
tų po $1.00.

žymėtina ir tas, jog vadai 
konvencijos matė reikalą pa­
žymėti, kad Gildija dėsis 
prie politinio veikimo kartu 
šu kitomis unijomis.
CIO Kandidatas Pralaimėjo

CIO unijos uoliai rėmė 
kandidatą į kongresą Antho­
ny P. Gawronskj. Pereitą 
savaitę įvykusiose nominaci­
jose už jį gavo daugiau balsų 
kitas kandidatas, tai Thad 
Wasielewski.

Reakcininkai 4-tam kon­
gresiniame distrikte susior­
ganizavo ir surinko daugiau 
balsų už reakcininką, kaip 
už pažangų kandidatą.

Arpo nominacijų CIO uni­
jos rems Wasielewskio kan­
didatūrą, kuris eina ant de­
mokratų partijos surašo, tai 
teks palaukti ir pamatyti.

Lietuvių Tarpe
Lietuviai neparodo bud­

raus veikimo visuomeniniuo­
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se reikaluose. Iš spaudos vi­
sur plinta žinios, jog šiuo 
laiku suskubta parinkti dra­
panų ir nupirkti apatinių 
šiltų drapanų Lietuvos žmo­
nėms. Pas mus dar veikla 
šiuo klausimu neįsibangavo.

Reikėtų ne tik po biskutį 
darbuotis, bet plačiau imti 
dirbti.

Lietuvai Pagelbps Teiki­
mo Komitetas, kuris yra 
Brooklyne paskyrė ir mūsų 
miestui kvotą. Kvota nedi­
delė ir mes galime lengvai 
išpildyti. Laikas ne tik siau­
rai veikti, bet parašyti apie 
mus darbą per spaudą.

Jeigu kitų kolonijų lietu­
viai puikiai pasižymi savo 
tautiečių šelpimu šioj sun­
kioj valandoj, tai mes gali­
me tą pati padaryti.

Manau, kad kurioj. nors 
mūsų organizacijoj tas klau­
simas bus pakeltas ir mes 
imsimės veikliau darbuotis 
orai atvėsus.

Mihvaukietis.

Ūkininkai Nepamiršta 
Lietuvos Žmonių

Benton Harbor, Mich.— 
Pereitą savaitę nuvykau at­
lankyti savo senų pažysta­
mų ir draugų Antano ir 
Onos Šovų.

Ūkis ir daržai labai pui­
kiai įrengti, javai ir daržo­
vės užderėjo. Uogų ir kita-nsi 
kių vaisių čia netrūksta, ro­
dos viskas puiku ir malonu, 
tik gaila, kad Onutė Sovienė 
serga. Gal didžiausia ligos 
priežastis, tai susirūpinimas 

Į šio karo eiga. Jos du sūnūs 
i ir žentas yra karo tarnyboj, 
tad motinai didžiausias rū­
pestis, kaip greit ir ar sveiki 
jfe sugryš.

Daugiausia šiė vizito pa­
sikalbėjimai buvo, apie karą 
ir kaip greit jį laimėsime. 
Abudu Šovai karštai stovi 
už skubią pergalę ir kad bū­
tų išrinktas prezidentas 
Rooseveltas ketvirtam ter­
minui.

Nežiūrint, kad Onutė ser­
ga, ji rūpinasi Lietuvos žmo­
nių likimu, išėmusi iš pini­
ginės padavė $2 ir sako: 
—Nupirkite dėl Lietuvos 
liaudies ir nuo manęs šiltų 
baltinių. Kartu ji džiaugiasi, 
kad narsioji Raudonoji Ar­
mija baigia vyti kryžiokus iš 
mūsų senosios tėvynės Lie-

/

tuvos.
Labai dėkui už rūpestin­

gumą ir kartu linkiu Onutei 
sustiprėti ir laimingai su­
laukti sugryžtant iš karo 
pareigų sūnus bei žentą.

K. Keturakienė.

Minkštos Anglies 
Produkcija

WASHINGTON, Rugp.. 20.— 
Su savaite pasibaigusia 12 die­
ną rugpiūčio, anglies produkci­
ja minkštose kasyklose pakilo 
iki 12,110,000 tonų.

Tai visu milionu tonų daugiau 
negu praeityje.

Kietosios anglies kasyklose 
produkcija taip-pat pakilo.

Vidaus reikalų sekretorius 
Ickes sako, kad anglinio krizio 
gal nebūsią.
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Pats svarbiausias uždavinys 
Amerikos žmonėms dabar 
sumušimas Hitlerio, apgy­

nimas demokratijos.
| Moterų Skyrius j Fašizmas yra moterims ver­

gija, žmonijai nelaimė: su­
mušimas jo yra pati svar­

biausia mūsų užduotis. £

AŠ DIRBU SAVO
Šį raštą perspausdiname 

ištisai iš lietuvių laikraš­
čio ‘"riešą,” buvo leidžiamas 
Maskvoje, o dabar vėl per­
keltas i Vilnių.—Red.

Vakaras. Erdvūs interna­
to langai tviska nuo besilei­
džiančios saulės spindulių, 
kurie, pranykdami už toli­
mųjų girių, dar žaidžia me­
džių viršūnėse, namų sto­
guose ir praeivių veiduose. 
Jš žemutinio aukšto sklinda 
švelnūs dainos garsai: “Ty­
kiai, tykiai Nemunėlis te­
ka.” Daina sklinda tolyn, 
skamba ore ir, nuaidėjusi 
medžių yiršūnėmis, sudyla 
toli už miško.

šiuo metu dirbu Udmurti- 
joj, Debiosų lietuvių, vaikų 
namuose ir lietuvių viduri­
nėje mokykloje.

Man rašant šią korespon­
denciją, sūnus Algis sėdi ša­
lia. Jis ruošiasi pamokoms. 
Mano auklėtinės, V klasės 
mergaitės, paruošusios pa­
mokas, dainuoja ir siuvinė­
ja. Netrukus bus paroda, ir 
kiekviena stengiasi ką nors 
paruošti. V klasės auklėti­
nės—Palangos ir Druskininkų 
stovyklų dalyvės. Jų tėveliai 
yra likę Lietuvoje, ir tik ke­
letas jų turi savo mamytes 
šalies užnugaryje. Bet in­
ternate jos nesijaučia naš­
laitėmis. Kiekviena sfnūlk- 
mena dalijasi su savo auklė­
tojomis, klauso jų, patiki 
savo mažutes paslaptis ir 
dažnai, prisiglaudusios kaip 
prie motinos, klausosi jų pa­
sakojimų apie Lietuvą, jos 
praeitį ir apie didįjį Tėvy­
nės karą. Rytais, man einant 
į internatą, jos pamato ma­
ne iš tolo pro langus ir ran­
kutėmis moja, kol neužeinu 
į kambarį. “Mes jūsų labai 
laukiame,” šaukia visos ir 
tuojau pradeda pasakoti, 
kaip miegojo, ką veikė po 
pamokų ir tt. Visos jos man 
vienodai brangios ir savos, 
ir pati laimingiausia bus 
mano gyvenimo valanda, 
kada aš jas sveikas ir tvir­
tas siela ir kūnu parvešiu 
Lietuvon ir atiduosiu jų ma- 

. mytėms. O tokia valanda 
ateis.

Debiosuose sutikau savo 
buvusių auklėtinių iš Šiau­
lių miesto, kurie labai nuo­
širdžiai džiūgavo sutikę ma­
ne. Viena Šiaulių miesto IV 
pradinės mokyklos mokinė 
pasakė: “Drauge mokytoja, 
man dabar rodosi, kad aš 
esu Šiauliuose. Kaip gerai, 
kad jūs čia atvykot.”

Iki paskyrimo dirbti lietu­
vių vaikų namuose apie 2 
metus mokytojavau Kras­
nojarsko vidurinėje moky­
kloje. Dėsčiau jaunesnėse 
klasėse vokiečių kalbą ir 
(baigusi karinio parengimo 
kursus) karinį parengimą. 
Vėliau, Lietuvos TSR Liau­
dies Komisarų Tarybos iš­
kviesta, atvykau į Maskvą, 
iš kur Lietuvos TSR Švieti­
mo Komisaro paskyrimu, 
atvykau į Debiosų lietuvių 
vaikų namus, kaip auklėto-

TAUTOS LABUI
ja ir mokytoja. Savo darbu 
esu patenkinta.

Be mokymo ir auklėjamo­
jo darbo, šiuo metu paruo­
šiau spaudai eiliuotą liau­
dies pasaką “Du likimai” ir 
eilėraščių rinkinį “Marios 
šaukia.” Be to, Lietuvos 
TSR Valstybinei Leidyklai 
atidaviau nespėjusią Lietu­
voje išeiti legendą “Bau­
džiauninko duktė.” Be šių 
mano darbų verčiu į lietuvių 
kalbą Gaidaro veikalą “Ti- 
mūras ir jo būrys.”

Debiosuose jaučiuosi lyg' 
mažoje Lietuvos provincijo­
je. Lietuvių kalba ir dainos 
čia skamba ne tik internate 
ir mokykloje, bet ir gatvėje. 
Internato auklėtiniai savo 
dainomis, tautiškais šokiais, 
skambiais eilėraščiais yra' 
privilioję vietinių gyventojų 
simpatijas, ir joks pasirody­
mas neapsieina be jų.

Vaikai čia visu kuo aprū­
pinti ir sotūs. Be kasdieninio 
maisto ir drabužių, jie daž­
nai gauna dovanų, kurias 
atveža atstovai iš Maskvos. 
Nemaža dovanų vaikučiai 
gauna ir iš Amerikoje gyve­
nančių lietuvių. Kiek teko 
susipažinti su internato gy­
venimu ir vaikų sveikatin­
gumu, tai galiu paliudyti, 
kad Debiosų lietuvių vaikų 
namuose dar nėra miręs nė 
vienas vaikas, imant domėn 
visus trejus metus jų buvi­
mo užnugaryje.

Vaikai savo prisimini­
muose dažnai mini draugus, 
kuriuos Palangoje negailes­
tingai pervėrė okupantų 
kulka. Šito jie niekada ne­
pamirš. Ir kol oš Baltija, kol 
vakarų vėjas neš nors vieną 
pamario smiltelę, jų širdys 
plaks dėl savo gimtojo kraš­
to, kurio išvadavimas iš po 
vokiškųjų užgrobikų jungo 
yra didžiausias ir švenčiau­
sias jų troškimas. Kas rytą 
kelia jie dar su didesniu pa­
siryžimu mokytis ir dirbti, 
kad ateityje galėtų būti ti­
krais savojo krašto šeimi­
ninkais.

Valė Valsiūnienė.
Udmurtijos TSR, Debiosai, 
1944 m. balandžio 26 td.

Pamiršo Vieną Telefoną
Washington. — Besiren­

giant prie visos eilės svarbių 
tarptautinių konferencijų 
Karo Informacijų Raštinė 
(OWI) pertvarkė savo spau­
dos kambarį, perkeliant te­
lefonus į kitas vietas. Tass 
(Sovietų oficialė žinių agen­
tūra) korespondentas at­
ėjęs nerado telefono. Jis di­
plomatišku būdu pasiskolino 
telefoną ir mandagiai pra­
nešė OWI, kad jo telefonas 
prapuolė. Iš OWI jis gavo 
mandagų atsakymą, jog tai 
labai apgailestaujamas da­
lykas ir Tass telefoną greit 
savo vietoj įvedė.

LONDONAS, Rugp. 20.—čion 
atvyko Laivyno sekretorius 
James Forrestal.

Anglijoje jisai pabus ilgesnį 
laiką. j

čia matome naujai atvykusias iš Australijos mūsą šalies karią žmonas ir vaikučius. Vi­
so jy yra 296 ir 75 vaikučiai. Už šešiy mene siy jos visos taps šios šalies pilietėmis.

MARIJAI MELNIKAITEI
VI. Mozoriūnas.

Paklausyk, Bangos bėga į krantą, 
Kuždąs, šnekina baltąjį smėlį.
Šiandien nuostabią drąsią legendą 
Tau paseks Dūkšto vandenys mėlyni.

...Tam krašte, kur kaip močios skarotos, 
Aukštos pušys siūbuoja ir ūžia, 
Kalvio pirkioj senoj samanotoj 
Naktį gimė jo žmonai dukružė.

Pirmas svečias sutiko ją—vargas, 
Antru buvo—žvaigždė tolimoji.
Ir jos visą gyvenimą margą 
Tarp savęs jie abudu kovoja.

Žvarbūs rudenio vėjai ją pūtė, 
Valgant karčiąją duoną piemenės. 
Ašarėles nuplaudavo liūtys, 
O ramindavo naktys neramios.

Laužė nuovargis rankas baltąsias 
Fabrike už pageltusius grašius— 
Taip lydėjo ją svečias pirmasis, 
Metai dienos vis nešės ir nešės.

Bet atėjo ir viešnia antroji 
Vargo žemę pasveikinti rytą! 
Laisvės vėliavoms saulėj liepsnojant, 
Kurt gyvenimą stojo Marytė,

Kaip svajonę naktų nemiegotų, 
Matė fabrikus tėviškėj ūžiant, 
Ariant traktoriais laukus miglotus 
Ir minias švenčiant Pirmą Gegužio.

Naktį tamsiąją, naktį, kaip vagys 
Vokiečiai puolė žemę Tarybų.
Ir Marijos svajonę sudegino, 
Ir gyvenimo džiaugsmą beribį.

■ Vėtros didelį medį aplenkia— 
Ąžuolai nepalūžta audroje...
Jei gyvent, tai tik kovai gyventi, , 
Jeigu kristi, tai kristi kovoje.

Prie liepsnojančio laužo tankmėje, 
Davė priesaiką kietą, kaip plienas— 
Tęsti kovą ligi pačio laimėjimo, 
Kol tryps vokietis gimtą velėną.

Spaudė šautuvą jaunos jos rankos. 
Kritę priešai daugiau nepakildavo. 
Traukiniai su kareiviais ir tankais 
Upėn krisdavo kartu su tiltais.

Tik kovoj, kada kraujas krešėja, 
Ant akių tamsa sparną išskleidžia 
Savo tėviškei laisvės nešėja 
Sunkų ginklą iš rankų paleido.

Dvi dienas Dūkšte kartuves statė...
Dvi dienas ją kankino ir daužė, 
Gėlė panages, tartum gyvatės,

V Bet audra ąžuolą nepalaužia.

Vėtros didelį medį aplenkia— 
Ąžuolai nepalūžta audroje.
Jei gyvent, tai tik kovai gyventi, 
Jeigu kristi, tai kristi kovoje.

Niūrios kartuvės, aukštos, medinės 
Pasitiko ją aikštėj miestelio.
Ji sušuko nutilusiai miniai:
—Tegyvuoja draugas Stalinas!

I 1^11® 
...Paklausyk. Bangos bėga į krantą, 
Kuždąs, šnekina baltąjį smėlį.
Šiandien nuostabią, drąsią legendą 
Tau paseks Dūkšto vandenys mėlyni.

Prisiminus Velionę 
Lilijaną Lalienę

Rugpiučio 19 d., sukako 
metai, kaip žiauri mirtis iš­
plėšė musų visų mylimą ir 
veiklią draugę pažangiame 
judėjime Lillian Lalienę. Per 
vienus metus jau ji nedirbo 
tarpe musų.

Dabar, prisimindami jos 
netekimą, turime dar kie­
čiau ir glaudžiau suspausti 
savo jėgas, kad atliktume 
jos nebaigtus darbus. Gyve­
nime taip esti, kas gimė—tas 
turi mirti. Tačiau, kuomet 
netekome taip reikalingos 
ypatos, tas sukelia liūdesį 
visiems, kurie dirbo ir dirba 
del tos pačios idėjos.

Ilsėkis, brangi draugė, ra­
miai, o mes tęsime tavo ir 
musų pradėtą darbą už ge­
resnį ir kilnesnį darbo žmo­
nių gyvenimą.

—Kulturietės.

Kulturietės
Smarkiai Dirba

Veik nėra susirinkimo, 
kad Chicagos Liet. Moterų 
Kultūros kliubas neturėtų 
ko svarbaus atlikęs.

Pereitame susirinkime, 
kuris įvyko rugpjūčio 9 d., 
pranešė L. Matuzienė, kad 
jau organizuoja septintą 
kraujo davėjų grupę. Rau­
donasis Kryžius paskyręs 9 
d. rugsėjo kraujo davimui. 
Yra nemažai užsiregistra­
vusių davimui kraujo.

Kliubas buvo užsidėjęs 
kvotą $200.00 sukelti del nu­
pirkimo šiltų baltinių Lie­
tuvos žmonėm^. Kalbamos 
kvotos sukėlimas jau eina 
prie pabaigos.

Išrinkta komisija, kuri 
lankysis į Lietuvai Pagel- 
bos Teikimo Komiteto mi­
tingus. Į komisiją įėjo: O. 
Vainauskienė ir M. Plečkai­
tienė.

Musų čiampionė męzgėja 
atnešė į Marquette Parko 
Moterų Kliubo susirinkimą 
penkis svęderius su ilgom 
rankovėm. Pakėliau vieną, 
kad gerai iš arčiau pažiurė­
jus į darbą. Žiuriu, kišenius 
pamargintas baltai (pats 
svederis pilkas) su gražiai 
išmegstu kuju ir piautuvu.

Nebūtų taip jau nuostabu 
vien tas, kad musų čiampio­
nė drg-ė Bartnikienė atnešė 
penkis svederius, bet tikrai 
nusistebėsite kada pasaky­
siu, kad ji tuos svederius nu- 

1 mezgė į dvi savaiti. Pereito 
| mėnesio susirinkime ji kliu- 
bui pridavė septynis svede­
rius.

Gal manote, kad ji nieko 
daugiau neveikia kaip tik 
mezga. Ne! Bartnikienė ne­
turi tarnaitės apruošti na­
mus; ji pati šluoja, lovas 
kloja, skalbia, maistą gami­
na ii* 1.1. Ji taipgi priklauso 
keliose organizacijose ir su­
sirinkimus retai .apleidžia. 
Bet ji pasiryžus kuodau- 
giausiai numegzti šiltų sve- 
derių tiems, kuriems prisi­
ėjo tiek paaukoti laimėjimui 
mums šio karo.

šiuom kartu prisieina pa­
minėti ir kitą draugę, kuri 
pastaruoju laiku tam pa­
čiam reikalui daug darbuo­
jasi. Tai drg-ę Zixienę. Kliu­
bas užsidėjo sau $150 kvo­
tą sukėlimui tų $2,000 ką 
Chicagos lietuviai pasiryžo 
sukelti ant baltinių-apatinių 
Lietuvos žmonėms. Kliubas 
nutarė leisti blankietą ant 
laimėjimo. Įsigijo ir platina 
laimėjimo bilietus. Zixiene 
jau išpardavė septynias kny­
gutes tų bilietų ir išvažiuo-

Pažangietes, Nepamriš- 
kime Mūsų Choro 
Pamoką

DETROIT, Mich. — Mo- 
terų Pažangos Choras buvo 
pertraukęs per vasarą savo 
pamokas ir gerokai pailsė­
jo. Dabar jau laikas rengtis 
ir stoti į darbą.

Prašome visų choro narių 
įsidėmėti, kad musų choro 
pamokos prasidės su rugsė­
jo 13 d. Visos rengkimės da­
lyvauti ir iki tol juo dau­
giausiai gauti naujų narių, 
kad kartu pradėtume pamo­
kas ir išmoktume daugiau 
naujų dainų.

Pamokos prasidės 7:30 
vai. va., 4097 Porter, rug­
sėjo 13 d. Nereikia aiškinti, 
kad vėl visos stosime į darbą 
su nauja energija ir atsida­
vimu del pasekmingesnio 
darbo meno šakoje.

Labai galimas daiktas, kad 
gali tekti šiais metais sudai­
nuoti pergalės dainos, kuo­
met Jungtinės Tautos pa­
skelbs karo pergalę. Reng­
kimės jau dabar, kad galė­
tum tą žinią patikti vienin­
gai ir gerai pasirengusios.

Lauksime juo daugiau­
siai dalyvaujant pirmose pa­
mokose.

—Uršulė Palevičienė,

L. Matuzienė įrašė naują 
narę O. Paltanavičienę.

Raportuota, kad atlanky­
ta sergančios narės: Valo- 
nienė ir Beržinskienė.

Priduota auka del Lietu­
vos žmonių nupirkimui bal­
tinių nuo P. Cook $5 ir nuo 
Wm. Plečkaičio $10.00.

K. Abekienė pranešė, kad 
musų choras pradeda pamo­
kas su rugpiučio 10 d. ir dai­
nuos “Vilnies” piknike, taip­
gi Pabaltijos tautų rengia­
mam mitinge, kuris įvyks 
27 d. rugpiučio, Lietuvių 
Auditorijoj.

L. Matuzienė pranešė, kad 
musų kliubo “beach party” 
įvyks rugp. 20 d.

Musų kliubo narės gražiai 
prisideda prie taisymo dra­
bužių Lietuvos liaudžiai, 
bet yra narių, kurios mažai 
tuo reikalu dar rūpinasi, vi­
sos turėtume stoti į šį didelį 
darbą.

Sekr. M. Plečkaitienė.

DVI SAVAITES, PENKI SVEDERIAI
jant į vakaciją pasiėmė dar 
daugiau. Veikiausiai ji bus 
daugiausia tų laimėjimo bi­
lietų išpardavusi už visas 
kliubo nares. Zixiene netik 
savo namus turi apruošti, 
bet ji dirba kraučių šapoj 
karinį darbą.

Musų narė drg-ė Grigie­
nė, kuri su savo vyru užlaiko 
Marquette Parke bučernę ir 
grosernę, šiais karo laikais 
neturi laiko mėgsti. Jiedu 
abu dirba iki vėlybos nak­
ties. Šiandien biznieriam ne- 
taip lengva; reikia skait­
liuoti tuos pointus ir 1.1. Tad 
Grigai lyg sau bausmę užsi­
dėdami, kad negali kitaip 
tiek pasidarbuoti, aukauja 
pinigais. Ir musų narė, drg. 
Grigienė kliubo vardu pa­
aukavo $100 komitetui pa­
liepdama priskaityti prie 
kliubo kvotos. Tad jau musų 
kliubo kvota išpildyta, nes 
kitais budais sukelta $50. 
Bet tuom kliubas nežada pa­
sitenkinti. Nuo to darbo ne­
atsižadės iki reikalas bus 
šelpti Lietuvos žmones.

Kitais klausimais iš kliubo 
susirinkimo jau rašiau tuoj 
po susirinkimo, tai čia pasi­
tenkinsime šiais keliais da­
viniais. Narė.

Roselando Motery 
Kliubas Gražiai ir 
Sutartingai Dirba

Kaip kiekviename, tai ir 
pastarajame susirinkime, 
kuris įvyko rugpiučio 14 d. 
padaryta gražių tarimų.

Nutarta suorganizuoti 
antra grupė. kraujo. davėjų 
del Raudono kryžiaus, kad 
tuo budū išgelbėjus kiek ga­
lima daugiau musų karių 
gyvasčių. Ant vietos—susi­
rinkime užsiregistravo 8 na­
rės, kurios duos kraujo.

Diskusuota Lietuvos žmo­
nių šelpimo reikalas. Išrink­
ta komitetas, kuris rūpinsis, 
kad butų surinkta juo dau­
giausia drabužių ir šiaip 
reikmenų del Lietuvos žmo­
nių, be to, kad juo daugiau­
sia musų kliubiečių stotų į 
darbą pakavimui ir sutaisy- 
mui drabužių. Į komitetą 
įeina veiklios kliubietės, tai 
yra: Atkočiunienė ir J. Va- 
lienė.

Nutarta paaukauti iš iždo 
$10.00 del nupirkimo Lietu­
vos žmonėms šiltų apatinių. 
Taip pat tam pačiam reika­
lui paaukavo musų darbščio­
ji M. Noruišienė $5.00. Tad 

' viso nuo šio susirinkimo bus 
priduota $15.00.

Nutarta surengti rudens 
sezone parengimas su per­
statymu. Diena paskirta pa­
rengimui spalio 28. Komisi­
ja išrinkta iš šių narių: Ja- 
kienės ir J. Valienės. Jos pa­
sirūpins surasti veikalą ir 
lošėjas.

Nėra abejonės, kad visi 
tarimai bus pravesti gyveni­
me, nes musų kliubas ką nu­
taria, tai įvykdo.

Pirm. K. Keturakienė.
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JONAS MARCINKEVIČIUS.

LAIMĖSIME
(Iš poemos apie kovas dėl Tėvynės) 

VASARA.
IV.

Dainuodami priešą naikinti jie ėjo... 
Su motinos daina.

Dešimt fašistų nudėjo 
Kavoliūno ranka.

x
Ne vilkai sustaugė 
Žiemą alkani— 
Šliaužė priešo tdnkai 
šviną berdami... 
Ne žaibai kapojo 
ąžuolo šakas: 
Priešo kulkos lijo 
į karių gretas.

x
Nė žingsnio atgal, lietuviai!
Ištverti!
Pakilo Motieka.
Kumštis prieš kumštį, plienas prieš plieną. 
Miršta bailys tūkstantį kartų— 
Drąsuolis nė vieno!
Jurgis nuo Zigmo neatsilieka... 
Jofė, Bažarovas čiumpa durtuvą 
Ir priešo eilės retėja ir griūva...

x
Slinko į mus batalionai. 
Slinko pulkai išrikiuoti. 
Grioviais, laukais ir dirvonais 
tankai artėjo prie dzotų... 
Stojo vyras prie vyro— 
Lyg jūra subangavo ... 
Nė metro Tarybų žemės

• priešas negavo.
\ x

Dunda žemė ir padangė— 
bet tu vis eini

■ Tebeskraido plieno paukščiai 
šimtas devyni... k
Tebešvilpia iš anapus • uHiibnU. 
minos, sviediniai.
O blindažai, draugo kapas 
praeiti senai.
Nebsulaikomas brendi tų

\ per upes,
Per laukus mirtim nuklotus, 
ir girias.
Tave lydi vyturėlis 
su daina, 
tave garbina kiekviena 
ašara karštą. Į
Draugų žygiuos, jų mirtyje 
Lietuva T'\
Bus iš naujo ip per amžius 
vis gyva.
Tu žinai už ką kovojai, 
tų žinai, 
Tavo žygis pasilieka 
amžinai. \ '

x
Ten, prie storų cerkvės mūrų apgriautų, 
Kur pramintas kaimas šventuoju vardu, 

Kur aplinkui girgžda vos keli medeliai, 
Kur nė vieno kryžiąus nerasi prie kelio, 
Kur kalnai kalneliai diemedžiu apaugę, 
Kur retai šunelis vakare sustaugia, 
Kur juodi arimai, kaip rudens dangus— 
Traktoriai nupjauna auksą ne rugius... 
Kur tau atiduoda paskutinę saują, 
Kur barzdoti seniai šokti nepaliauja, 
Ten, kur kaimas mielas, didelis—Litva 
Šypsena merginos artima, sava. 
Kur Oriolo miestas virto pelenais, 
Kur laukai nukloti vokiečių kariais—
Pasakas senoliai seks vaikų vaikams . . .

II.
Ten mes nusilenksim didvyrių kapams... 
Ten mes iškovosim garbę ir namus, 
Ten lietuvio vardas amžinas jau bus, 
Ten ištryško kraujas iš mūsų širdies. 
Bet naujos tėvynės ieškot nereikės!
Kai gegužės rytą namą tu kaišysi, 
Kai skanesnį kąsnį pirmąjį nurysi, 
Atsimink didvyrius, žvilgterėk į sieną, 
Ar turi paveikslą tujen jų bept yieną.’ 
Ir kai bus nudžiūvę ašaros nuo skruostų; 
Kai nualps vėl rankos nuo triukšmingų tostų, 
Kritę mūs didvyriai mums šventi- tebūrią; 
Kaip senam žemaičiui plazdanti karūna...

Draugai vis eina, 
Eina daug draugų... 
Spindi žvaigždės prie krūtinių, 
Sieloje džiugu... 
Lietuva jų išsiilgus 
puošia jiems vartus, 
Nemuną’ senelis žvilga 
ir apsemia krantus...

x
Brangūs broliai jūs 

kovojot 
už pasaulį naują,

Jūsų kraujas susigėrė, 
ne į sniegą, 
ne į žemę, 

bet į mūsų kraują!
(Pabaiga)

Seattle Moterys
Puikiai Pasirodė

SEATTLE, Wash.—Mote- 
rų Kliubas gražiai darbuo­
jasi, kad pagelbėti Lietuvos 
žmonėms, kurie tiek daug 
nukentėjo nuo nuožmių na­
cių.

Pereitame kliubo susirin­
kime, po plačių pasikalbėji­
mų apie vėliausius įvykius 
ir Lietuvos laisvinimo eigą, 
nutarta paaukoti iš iždo $80 
dėl nupirkimo šiltų drabužių
Lietuvos žmonėms.

Tačiau to neužteko, tuo- 
jaus širdingos kliubietės atė­
jo į talką ir gerokai padidi­
no skaitlinę paaukodamos 
sekamai: Draugė Mainsfild 
paklojo $30.00 ir pasakė: “ir 
šie pinigai bus tam pačiam 
reikalui.” Jos motina, Pau- 
liukaitienė neatsiliko nuo 
dukters, sako: “štai ir nuo 
manęs dėl Lietuvos žmonių 
nupirkimui dovanų $5.00.”

Viso varde to susirinkimo 
sudaryta $115.00. Išmokė­
jus pasiuntimo perlaidas 50c, 
Lietuvai Pagelbos Teikimo 
Komitetui pasiųsta 114.50, 
už kuriuos bus nupirkta šil­
ti apatiniai drabužiai Lietu­
vos žmonėms.

Labai pagirtinas moterų 
toks rūpestingas ir gilus su­
pratimas ir atjautimas, ka­
ro nuvargintų, nacių iškan­
kintų mūsų brolių ir sesu­
čių. Gal ir dėl to tas didelis 
jautrumas ir supratimas ka­
ro kančių pas mūsų moteris 
pajaučiamas, kad beveik ne-

Iš Lietuvių Moterų Dar­
buotės Raud. Kryžiui 
Lietuvių Moterų Skyrius, 

kuris dirba dėl Raudonojo 
Kryžiaus, turėjo susirinki­
mą rugpiūčio 15 d., Dariaus- 
Girėno svet. Kadangi dar­
bas, kurį pasibrėžė mūsų 
skyrius atlikti, tai yra paga­
minti tam tikrą skaičių 
“surgical bandages,” nebu­
vo pilnai atliktas, tai visos 
stojo prie darbo laike susi­
rinkimo ir užbaigė pasibrėž- 
tą kvotą.

Diskusuota kaip pasek- 
mingiau bus galima sukelti 
pinigų dėl R. K. Iš raportų 
pasirodė, kad pereitais me­
tais mūsų skyrius sukėlė dėl 
R. K. $2,000. O jau dabar tu­
rime $240 pelno, kurį pada­
rome laike draugiškų vaišių, 
kurias pačios darbininkės

Mainsfild yra lietuvaitė, 
vedusi su amerikonu ir turi 
vieną sūnų, kuris kariauja 
kur nors Afrikoje, ir du žen­
tus, kurie taip pat yra ka­
riškose pajėgose. Mains­
fild turi valgomų daiktų 
krautuvę, jiems biznis pui-

paruošia dėl darbininkių, o 
darbininkės užsimokėdamos 
už vaišes gražiai paremia 
Raudonąjį Kryžių.

Nutarta pradėti dirbti 
dovanėles dėl biednų vaiku­
čių, kurios paprastai dalina­
mos, kaipo Kalėdų dovanos.

Nutarta surengti juda­
mųjų paveikslų parengimas 
greitoj ateityje.

Nutarta pagaminti albu­
mas, kuriame bus sudėta vi­
sų darbininkių paveikslai, 
kaipo atminčiai, kurios pri­
sidėjo prie šio didelio darbo.

Murauskienė, kuri eina 
instruktorės pavaduotojos 
pareigas, raportavo, kad ji 
pasiuvusi nemažai ant lovų 
užtiesalų ir juos pagamina 
savo medžiaga ir nutrauktu 
nuo darbo laiku, ir dabar ji 
gaminanti ypatingai gražią 
antklodę iš vilnonių siūlų il­
siu vinių. Narės sveikina jos 
tokį širdingai atsidavusį 
darbą dėl Raud. Kryžiaus.

Be perdėjimo turime pa­
sakyti, kad mūsų skyriaus 
lietuvės širdingai ir atsida­
vusiai dirba dėl Raud. Kry­
žiaus. Viso jų galima pri- 
skaityti apie 50, kurios pa-

Fellowship House 
Kliubo Narės 
Gamina Bandažus

Fellowship House moterų 
kliubas, kuris randasi ant 
33rd PI., Bridgeport, turi 
Raudonojo Kryžiaus skyrių. 
Moterys energiškai darbuo­
jasi, gaminant reikalingus 
daiktus karui.

Tame skyriuje darbuojasi 
Mrs. Lukas, Miss Kųprįs, 
Miss Kasragis, Antanina 
Miškūnas, S. Cibulskienė ir 
kitos.

Jos jau padarė 100,000 
bandažų—tvarinių žaizdom 
aprišti. Nekurtos yra įdėju- 
sios po 288 valandas darbo.

stoviai dirba. Daugelis turi­
me jau po 500 valandų įdė-K 
jusios darbo, kitos dar dau­
giau, kitos kiek mažiau.

O. Jakubauskienė.

URBA- lėlininkas
Gėlės Mylintiems, Vestuvėnu 

Bankietams, Lildotuvėms 
Papuošimams

4180 Archer Avenue
Phone: LAFayette 5800

rasi šeimos, kurios sūnus, 
žentas ar šiaip artimas gi­
minaitis nebūtų karo tarny­
boj.

Nereikia aiškint, kad juo 
greičiau priešas bus sumuš­
tas juo daugiau Amerikos 
karių gryš iš karo lauko. O 
kad jis būtų sumuštas, tai 
mes visi turime širdingai 
prisidėti prie karo pastangų 
darbo ir rėmimo nuo karo 
nukentėjus^.

kiai sekasi, tačiau ji nepa­
miršta ir savo tautiečių Lie­
tuvoje.

Į du mėnesiu Moterų kliu­
bas iš iždo paaukojo dėl Lie­
tuvos žmonių nupirkimui 
dovanų $110.00.
Dėkui visoms, kurios auko­

jote tam svarbiam reikalui. 
Darbuokimės, o pergalė bus 
mūsų laimėta ir mūsų sūnūs 
sugryš pas mus.

—Eva Baltrušaitienė..

I Siunčiame Gėles Telegramomis į Viso Pasaulio Dalis į 

| LOVEIK’S—Kvietkininkas ; 
| GėlėsVestuvėm,Bankietam,Pagrabam

3316 .S. Halsted Street Chicago Yards 7308

NULIUDIMO VALANDOJE
Kreipkitės Į

Rockfordo Metinis
ANTHONY B. PETKUS

LAIDOTUVIŲ DIREKTORIUS

Į

SPAUDOS PIKNIKAS
DIENU "VILNIES" NAUDAI

Rengia LLD 29-ta Kuopa

NED., RUGS.-SEPT. 3,1M4,10 VAI. RYTO
Cherry Valley Dam

Ant Kranto Kish waukee Upės

Įžanga: Iš anksto 21c, taksų 4c, viso 25c; Prie vartų 29c, taksų 6c, viso 35c

BUS GERAS PROGRAMAS

L. Prūseika

L. Prūseika, “Vilnies” re­
daktorius, kalbės apie ka­

rą ir Lietuvą.

Kalbėtojai:
Sophia Stankus, viešnią iš 
Anglijos, kalbės apie Bri­

taniją karo metu.

Dombrzalskio orkestrą grieš lietuviškai ir 
angliškai dėl šokių.

Sophie Stankus

Kviečiame visus atsilankyti. Bus gėri kalbėtojai iš Chicagos. Skanūs užkan­
džiai, gėrimai ir pasitenkinimas dėl visų.

•KOMISIJA.

6812 S. Western Ave., Chicago 
Telefonas GROveiiill 0112

LAIDOTUVIŲ DIREKTORIAI
NARIAI CHICAGOS LIETUVIŲ LAIDOTUVIŲ 

DIREKTORIŲ ASSOCIACUOS

Turime 
Koplyčias 
Visose 
Miesto 
Dalyse

Ambuhnso 
Patarnavimas
Dieną ir
Naktį

AMBULANSO PATARNAVIMAS DIENĄ IR NAKTĮ

Turim Koplyčias Visose Miesto Dalyse

LACHAWICH IR SŪNŪS
Phones: Canal 2515 Comm. 5765 Pullman 1270
2314 West 23rd Place 10756 So. Michigan Ave.

P. J. RIDIKAS
3354 S. HALSTED STREET 710 W. 18th STREET

TELEFONAS YARDS 1419

J. LIULEVICIUS
4348 S. CALIFORNIA AVF TELEFONAS: LAFAYETTE 1572

S. P. MAŽEIKA ir EVANAUSKAS
3319 LITUANICA AVE. TELEFONAI: YARDS 1138 Ir 1130

ANTANAS M. PHILIPS
3307 LITUAN'CA AVENUE TELEFONAS: EARDS 4908

I LEONARDAS F. BUKAUSKAS 
•H 10821 S. MICHIGAN AVENUE TEL. PULLMAN 9661

4
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KULTŪROS IR MENO
KLIUBO J

ANTRADIENIU 

VAKARAIS
RADIO PUSVALANDIS® 7:30 iki 8:00

Šį vakarą (antradienį) mūsų radijo programoj dainuos JO- 
EPHINE STANAITIS. Vėliausios žinios ir kitkas. Prašom ne- 
imiršt pasiklausyt. J. P. S.

Sekretoriaus Pranešimai
Paskiausiai į Kliubą įsirašė šie: John Kuizinas, savininkas ec- 

rerykų taisymo šapos, 3203 S. Morgan St.; S. Rakson, savininkas 
taverno, 3212 S. Halsted Si.; B. Stumbras, iš Marissa, Ill.; Stanley 
Jvidris, iš Aurora, III.; P. Būčiai, K. Laužaičiai, F. Klastauskas, 
Lideikis, O. Lukauskienė, J. Urbanas—visi iš Great Neck, L. L, 
sirašę per velionį St. Jušką.

Iš senųjų kliubiečių narystę atsinaujino: Julia Šaikienė, L. Da- 
julskienė, John Pateckas, R. Kairienė, M. Kavaliauskas, A. Vai- 
Hulionis, P. ir J. Maseliai, A. Pastijolka.

Dėkui visiems! P. Mikulėnas, Sekr., 7118 So. Talinan.

HARBOR GRACE, Newfound- 
arid. — Didesnė pusė šio istori- 
lio miesto supleškėjo gaisre, 
laisras prasidėjo dirbtuvių ra- 
one.
Nuostolių padaryta už pustre­

čio miliono dolerių.

Tyrumas ir Akuratnumas

KLINGSTEDT
VAISTINĖS-PHARMACY 

Receptų Išpildyme

1030 Broadway
Phone M-20S7, Rockford, Ill. 
RALPH E. LADD, R. PH. Sav.

Prasidėjo Kovos
Ir Danijoj

STOCKHOLM, Rugp. 17. — 
Kopenhagene ir kituose Dani­
jos miestuose prasidėjo protes­
tai ir kova prieš okupantus. Da­
nai pasipiktinę nužudymu vie­
nuolikos patriotų.

Susirėmimai šu naciais 
įvyksta kasdien.

Visi danai, išskyrus parsida­
vėlių kliką, laukia, kada Alian- 
tai įsiverš Danijon ir išvaduos 
j?-

BROADWAY
KVIETKIN1NKAS j

Verčiasi su Pasitikėjimu 1 
Gėlės Vestuvėm, Laidotuvėm ; 
Didelis Pasirinkimas Augalų j

1010 Broadway
ROCKFORD, ILL.

Telefonas Main 2371 .

PAOL'S PLACE
POVILO ŠIMAIČIO

TAVERNAS IR VALGYKLA

Penktadieniais žuvienos 

šeštadieniais Vištiena

Prie pirmos progos užeikite 
pas Povilą

2604—11th St.
Rockford, Ill. Tel. Main 1146

Gerai Pasisekęs 
IDS Golfo Turnyras

Daug Lošėjų ir Svečių;
Išdalinta 24 Prizai

Praeitą sekmadienį Chi- 
cagos LDS jaunuolių kuopų 
komitetas surengė jau ket­
virtą iš eilės metinį golfo 
turnyrą. Turnyras įvyko 
Sojithmoore Golf Club lau­
ke, Palos Park’e.

Pirmu sykiu LDS sutrau­
kė tiek daug golfininkų— 
jaunų ir senesnių, vyrų ir 
merginų. Net 40 golfininkų 
(ir ne golfininkų, kaip, pa- 
vyzdin šių žodžių rašė jas) 
mušė ir gaudė kiaulaitę iš­
tisas keturias valandas, ati­
džiai vedė sąskaitas smogi- 
mų ir iki pat paskutinės mi­
nutės nei vienas nežinojo 
laimės prizą ar ne. Mat, ko­
misijos buvo taip sutaisyta, 
kad ir silpnesniem lošėjams 
duoti progą laimėti prizą. 
Dėlto tik užbaigus lošimą su­
žinojom kurios “skylės” bu­
vo “handicap,” o kurios ne. 
Sulyg Peoria Handicap Sys- 
tem’a, juo blogiau loši tam 
tikrose vietose, tuo geidaus. 
Bet išaiškinti tą visą sistemą 
imtų per daug vietos. Be to, 
ne golfininkai vis tiek nesu-

Cicero Žinios
Liet. Liuosybės Namo B-vės 
Piknikas Rūgs. 10; Salę De­
koruos Lietuvis Kontrak- 

torius F. žičkus
Lietuvių Liuosybės B-vės 

piknikas įvyks rugsėjo 10, 
Liberty Grove. Piknikas bus 
didelis ir įdomus. Tikietų 
pirkėjai turės progos laimė­
ti dovanų. Tikietų punde­
liai gan plačiai • paskleista 
tarpe bendrovės šėrininkų. 
O ši kultūros įstaiga turi 
500 šėrininkų.

Bendrovės direkcija ir pik­
niko komitetas prašo visų 
platinti pikniko tikietus, 
nes šiais metais dekoruoja­
ma salė, tai tas pareikalaus 
nemažai pinigų ir apsunkins 
morgičiaus numokėjimą.

Šia proga reikia pasakyti, 
jog visi šėrininkai turi žino­
ti, kad šioje įstaigoje Šerai 
turi vertę, kai kitose pana­
šiose įstaigose tokios vertės 
jau senai žuvo, įstaiga iš 
rankų į rankąs po kelis sy­
kius perėjo. .

Svetainę dekoruos, išma- 
liavos naujai . lietuvis kon- 
traktorius F. Žičkus, kuris 
žadėjo padaryti labai gražų 
darbą. Jeigu kam reikia sa­
lės rudeniniams parengi­
mams, tai pasirenduokitę, 
nes salė bus žymiai pagra-

Norvegai Stoja už 
Stiprią Taiką

Pereitą sekmadienį norve­
gų senų žmonių prieglaudos 
name Norwood Park įvyko 
reikšminga sueiga. Kalbėjo 
Norvegijos ambasadorius iš 
Washingtono.

Ponas Morgenstierne pa­
reiškė, jog reikia stoti už 
“tvirtą” taiką. Ir tvirtą tai­
ką reikia geriau pasirinkti, 
negu “teisingą” taiką.

Toliau jiš išdėstė, kad po 
frazėm “teisinga” taika ga­
li daug ko prikaišioti, o pas­
kui už kelių metų vėl karas. 
Reikia “stiprios” taikos, jog 
neleisti išsiveržti iš naujo to­
kioms baisenybėms.

GERESNĖS JAUTIENOS 
IR KIAULIENOS STOKA

Nors šiemet yra daugiau 
mėsos, negu pernai buvo, sa-. 
ko Mėsos Institutes, bet ipėr 
mažai, jog patenkinti reika­
lavimas. Ypač stoka geres­
nės jautienos ir kiaulienos.

Medicinos Daktarai ]

R O C K F O R DO BIZNIĘRĮAĮ

M'ALLISra - JULIAN
LAIDOTUVIŲ DIREKTORIAI

304 N. 5th St. Tel. M. 3545

prastumėt, d golfininkai vis 
tiek patys ten buvo ir žino.

Užbaigus lošimą, apie 8 
valandą, golfininkai ir sve­
čiai pakviesti prie gardžios 
steak’o vakarienės. Numal­
šinus alkį ir troškulį, komi­
teto pirmininkas Walter 
Slench pradėjo vakaro cere­
monijas paskelbdamas kaip 
gerai kuris lošė ir kokius pri­
zus komisija paskyrė. Čiam- 
pionu šiais metais pripažin­
tas Bill Kaman. Jis gavo 
LDS TrOfėją ir dar vieną 
prizą. Antrą prizą laimėjo suvaidins žymią rolę trans- 
George Kwain, trečią adv. j pprtacijoj, prekių pervežimo 
Kai ir tt., net 15 prizų vy- j pagerinime. Bet neatsilieka 
rams buvo išdalinta. ir tos kompanijos, kurios

Operos Soliste 
Dainuos Grant 
Park Koncerte
-Josephine Antoine, Metro­

politan Opera solistė, colo­
ratura soprano, dainuos šį' 
penktadienį Grant Park 
koncerte.
• Tūkstančiai žmonių kon­
certų vakarais renkasi į 
Grant Park kur įvyksta pro­
gramai.

Josephine Antoine yra pa­
garsėjus savo talentu.

KETURIS REPORTE­
RIUS SUŽEIDĖ

Ankstį vakar kilus gais­
rui miesto centre keturi re­
porteriai išsiskubino auto- 
mobilium į gaisro vietą. Jų 
automobilis susikūlė į gat- 
vėkarį ir visus keturis su­
žeidė.

Pereitais metais Pullman 
vagonais pervežė 4,902,000 
karių.

Per šių metų pirmutinius 
šešis mėnesius pervežė 4,- 
304,025 karius.

Dr. Emily V. Krokas
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4146 Archer Avenue
Ofiso Tel. LAFayette 3210
Rėš. Tel. LAFayette 0094

Jeigu Neatsiliepia —
Sauk KEDzie 28 68
VALANDOS:

Pirm., antradienį ir ketvirtadienį nuo 
6 vak. iki 9 vai. vakaro. Penktadienį 
nuo 8:30 iki 9130 vak., šeštadienį nuo 
6 v. vak. iki 9:30 v. vak. Trečiadienį 

ir sekmadienį pagal sutartį.

Telefonas: YARds 3146

Dr. V. A. Šimkus 
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

IR AKINIUS PRITAIKO 
744 W. 35th Street

Valandos' 11-12; 2 iki 4; vakarais 7-8 
Pirmadieniais tik 2 iki 4.

Šventadieniais 11-12

rams buvo išdalinta.

Aplankykit

DeLUXE TAVERN
Kur Tvarka, švarumas ir Gėrimų 

Rūšies Gerumas Jum Patiks

2936—11th St., Rockford, Ill.
CHARLES J. TURULL, Sav.

PLEASURE IHN
GERA UŽEIGA SMAGIAI LAIKĄ PRALEISTI 

Skanūs Gėrimai ir Geras Maistas

1013 SOUTH MAIN, ROCKFORD, ILL.
PETRAS J. KUTRA, Savininkas

žinta.
Salės prižiūrėtojas J. Ur­

bonas gavo apmokamas ato­
stogas. Jis randasi ant ūkio. 
Gryš iš atostogų rugpiūčio 
28 dieną.

Direktorius.

ŠIANDIEN PRASIDEDA 
CIRKAS SOLDIER FIELD

Rugpiūčio 22 d. prasideda 
Ringling Brothers, Barnum 
and Bailey cirkas. Pereitą 

Buda VOS Milžiniškus pirmadienį cirko pamatymui
Trokus Prekių 
Pervežimui

Nejuokais £ imasi 
pramoninkai įvykinti revo­
liuciją transportacijoj. Nie­
kas neabejoja, kad orlaiviai

buvo leidžiami tik tie,--kurie 
pirko karo bonų. Tai ne­
buvo dėl publikos rodymas, 

darbo bet tik peržvalga.
Sako tokių buvo daug ir 

jie išpirko už $10,000 karo 
bonų.

{JOJ. F. BUDRIU
Ine.

j 3241 S. Halsted St.
į Chicago 8, III.

J
Tel. CALumet 7237

★

Ofiso Telefonas: YARds 4787
Namų—PROspect 1930

Dr. Strikol’is ■
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4645 S. Ashland Avenue
Valandos: 2-4 ir nuo 6 iki 8 vakare 

Sekmadieniais pagal sutartį

Ofiso Telefonas: VIRginia 0036
Namų—BEVeriy 8244

Dr. T. Dundulis
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 1 

4157 Archer Avenue
Ofiso Valandos: 1-3 ir 6-8:30 p. m. 

Trečiandieniais pagal sutartį

Didelė krautuvė Rakan­
dų, Jewelry, Rekordų, ir 
Radio, baltame name. Vi­
si departmental po vienu 

stogų.

Sudriko Radio Valandos:

WCFL—10'00 K.
Nedėlios vakare nuo 9:30

WHFC—1450 K.
Ketvergo vakare nuo 7:00

RAKSON’S TAVERN
3212 SO. HALSTED STREET

Phone: YARds 5921
Rezidencijos—KENwood 5107

Dr. Bertash
756 West 35th Street

(Kamp. 35th ir S. Halsted Sts.) 
Valandos: 1 iki3 ir 6:30 iki 8:30 vak.
Rez. 4910 S. Michigan Blvd.

Phone: GROvehiU 3111

Dr. A. K. B u t k o
. ; t LIETUVIS

jKOJŲ SPECIALISTAS
7214 S. Ashland Avenue

OFISO VALANDOS: 
Nuo 9 ryto iki 9 vakaro

Telefonas; YARds 2246

Dr. C. Z. Vezel’is
DENTISTAS

4645 S. Ashland Avenue 
(Arti 47th Street) 

VALANDOS:
9 ryte iki 8 vak. Trečiad. susitarus

Moterų ir merginų septy­
nios laimėjo prizus. Pirmą 
Pet. Walters, antrą Gertrude 
Slench, trečią Estele Malesh 
ir tt.

Paskutinį prizą (už blo­
giausią lošimą) laimėjo jū­
reivis Frank Solomon—vi­
dutinio dydžio bonką vita­
minų. Matydamas, kad ir 
šių žodžių rašėjas maža ką 
geriaus pasirodė pievoje, 
Frank’is užfundijo ir jam. 
Ačiū, Frank, bet jau buvo 
“po čėso.” Esu tikras, jei 
būčiau suvalgęs energiją tei­
kiantį vitaminą pirma loši­
mo, būčiau parodęs ir pusiau 
profesionalam kaip žemai­
čiai kiaulaitę muša.

Iš viso turnyras' skaito­
mas labai nusisekusiu. Ma­
tyti komisija įdėjo daug dar-

trokais prekės gabena.
Numatoma būdavot) tro­

kus po 50 tonų įtalpcj. Jie 
bus 73 pėdų ilgio. Jie per 
dieną galės pervežti beveik 
tiek prekių kiek ir gelžke- 
lio vagonas per dieną perve­
ža.

Kaip šio plano užmanyto- 
jai sako, prekių gabenimas 
bus sujungtas su orlaivių 
aikštėmis. N.ekurios prekės, 
kurios turi skubiai pasiekti 
distanciją, bus siunčiamos 
orlaiviais.

žemės kamuolys tarsi 
traukiasi akyvaizdoje grei­
tėjančio pervažiavimo į pa­
geidaujamą vietą.

Chemistas Nusižudė
Chemistas Hugh Miller, 

29 m., paėmė savo sūtaisy-

Ign. Ragažinskas, sav.

Nauja, Smagi 
UŽEIGA

BRIDGEPORTIECIAMS

Kanados Elius, Vynai, Degtinas Ir 
Likeriai. Atsilankę pasltenkinsit mu­

su patarnavimu.

Dr.Marjan S.Swiont
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS

4204 Archer Avė.
VALANDOS 

Nuo 1 iki 4 po pietų
.... Nuo 7. iki 9 vakaro .

Rezidencijos PORtsmouth 6616
Ofiso LAFayette 6868

ATNAUJ1NKIT SAVO 
SENUS RAKANDUS

PADAROME KAIP NAUJUS
25% Nuolaida ant visų prieš karą padirbtų daiktų

Mūsų pačių pa­
dirbti parlor se- 

su springsais, 
jūsų senas 
ar matrasas 

ir 'pa- 
taip 

•taip naujas. Ant 
visko sutaupysite 
25 puošimčius;.— 
FEBRUARY IR 

MARCH

Dr. J. S. O’Connell
DENTISTAS

135 S. State .St., DEA. 2609 
6250 Š. Halsted St., WEN. 7048 
. 4635 N. Broadway, LON. 7179

4111 W. Madison St., KED. 4035 
6314 S. Cottage Grove Ave. FAI. 8463

Ant išmokesčių, jeigu norima.

Dr. G. SERNER
LIETUVIS AKIŲ GYDYTOJAS' 

25 metų patyrimas 
dįPffSį&L ' let Yards 182> 
ra&rSŠjgik Pritaiko Akinius

Kreivas Akis /
— , Ištaiso
Ofisas ir Akinių DIrbtuv* 
3401 SO. HALSTED ST.

kampas 34th St -<•* 
Valandos nuo 10 iki 4, nuo 6 Iki fi 

Nedėlioj pagal sutartį.

bo, kad taip viską tobulai su­
tvarkė. Dėlto jiems išreiš­
kėme padėką ovacijom ir su­
šukdami “Three Cheers.” 
Daugiausia darbo pridėjo 
George ir Helen Kwain, 
Johnnie ir Anna Petrulis, 
jaunieji Slančauskai, Walt. 
Jokubauskas, Rakoff, Effie 
Stankus ir keli kiti, kurių 
vardų neteko sužinoti.

Kas liečia šių žodžių rašy­
toją, tai sakau: Daugiaus to­
kių tu'rnamentų I Bravo, Chi- 
cagos jaunieji LDS’eriai!

—Tėvelis.

tų nuodų pereitą sekmadie­
nį. Nuodus paėmė sėdėda­
mas ant suolo prie 53rd st. ir 
Hyde Park blvd.

Nuvežtas Illinois Central 
ligoninėn numirė.

Laimėjo Garbės ženklą 
Už Pasižymėjimą Ore

Chicagietis štabo seržan­
tas J. G. Johnson 60 kartų 
dalyvavo orlaivių atake Ita­
lijos fronte.

Už jo karžygiškumą liko 
apdovanotas Oak Leaf Clus­
ter medaliu.

Dr. KARL NURKAT
(NURKAlTIS)

Pritaiko atsako- 
mingai akinius 
u ž prieinamą 
kainą ir ant len- 
g v ų išmokėji­
mų.

CALnmet 4591 
3241 S. Halsted Street 

RAKANDŲ KRAUTUVĖ

EXTRA! EXTRA!
Permainytas Vardas ir Adresas

MONARCH
LIQUOR

Lietuviškas Žydukas

3529 S. Halsted Street
Phone Yards 6054
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SEKMADIENĮ PABALTIJO TAU­
TYBIŲ DEMONSTRATYVIS 

MASINIS MITINGAS
Publika Prašoma Rinktis 2:30 Vai. Popiet į Lietuvių Au­

ditorijų Pasidžiaugimui Pabalčio Kraštų Laisvinimu

Šį sekmadienį, rugpiūčio Į teikti parama nukentėju-
27-tą, lietuviai, latviai ir suo­ slėm nuo karo.
miai rengia demonstratyvi 
masinį mitingą. Kalbėtojai 
bus nuo visų pažymėtų tau­
tų. Ir taipgi bus kalbėtojas 
nuo lenkų.

Nuo lietuvių organizacijų 
kalbės Leonas Pruseika, nuo 
latvių Mednis, nuo suomių 
Andersonas ir nuo lenkų 
profesorius Kureckis.

Apart prakalbų, bus gra­
žus koncertinis programas. 
Dainuos Latvių Choras. Ti- 
kiihasi, kad Kanklių choras 
galės dalyvauti, nes jau pra­
deda pamokas. Dainuos Ag­
nes Kenstavičienė ir Kons­
tancija Abekienė duetu. Bus 
ir daugiau talentų, kurie pil­
dys programą.

Šio mitingo tikslas, tai pa­
sidžiaugti Pabaltijo tautų 
laisvinimu ir suartinti tų 
tautinių mažumų žmones, 
kurie gyvena Chicagoje.

Aišku, jog šiuo momentu 
svarbiausia mūsų pareiga

Sovietai Išrišo
Rasinį Klausimą

Pereitą sekmadienį Chica­
gos Universiteto diskusijų 
sueigoj buvo svarstoma ra­
sinis klausimas. Pagarsėjęs 
jugoslavas rašytojas Louis 
Adamic išdėstė keletą reikš­
mingų faktų apie Amerikoj 
ir visam pasaulyj labai gy­
vą rasinį klausimą.

Jis nurodo, jog Sovietų 
Sąjungoj išrištas rasinis 
klausimas, kaip ir tautinių 
mažumų klausimas. Ten nė­
ra neapykantos prieš tam­
sios spalvos žmones, neigi 
prieš tautines mažumas.

Profesorius Robert Red­
field, kuris yra užsitarnavu­
siu profesorium visuomeni­
nių mokslų srityje, nurodi­
nėjo į labai opų šioje šalyje 
rasinį klausimą.

Gryžtant prie Adamic’o 
tenka pažymėti, jog tamsios 
spalvos žmonės per visą pa­
saulį ryžtasi turėti pilnas 
teises. Jeigu tas nebus pri­
pažinta, nebus skaitomasi 
kaip su lygiais žmonėmis, 
tai galima susilaukti nesma­
gumo.

Amerikoj, sakė Adamic, 
juodoji linija reikia naikin­
ti, nes jei tas nebus padary­
ta, tai vėliau iš to gali būti 
susikirtimų.

Apie Pietinę Ameriką jis 
.prisiminė, jog ten rasinio 
griežtumo nėra tiek kiek 
Jungtinėse Valstijose.

Plati Chicagos visuomenė
nuoširdžiai kviečiama dė­
monstratyviame masiniame 
mitinge dalyvauti, prisidėti 
prie Lietuvos ir kitų Pabal­
tijo žmonių šelpimo.

šia proga galima pažymė­
ti, jog Chicagos lietuviai jau 
sukėlė $1,500 dėl šiltų dra­
panų nupirkimo Lietuvos 
žmonėms. Tai tik pradžia 
to didelio darbo. Šitas ma­
sinis mitingas turėtų išju­
dinti visus geros valios lie­
tuvius stropiau imtis savo 
brolių ir sesučių šelpimo.

Vilnius, Kaunas ir daug 
Lietuvos miestų jau išlais­
vinta iš nacių jungo. Žmo­
nės imasi veiklos mūsų senoj 
tėvynėj atbudavoti sugriau­
tus miestus ir kaimus. Rei­
kia jiem rūpintis apsėjimu 
žiemkenčiais javais laukus, 
jog nebūtų bado ateinančiais 
metais.

Jiem parama reikalinga 
tuč tuojaus, šį rudenį, šią 
žiemą.

Tad visi sekmadienį į Lie­
tuvių Auditoriją pasidžiau- 
gimui Lietuvos laisvinimu.

Komitetas.

Mažiau Lanko 
Vaikų Sekmadienio 
Mokyklas

Per pastaruosius dešimts 
metų pastoviai mažėja skai­
čius lankančių sekmadienių 
mokyklas.

Methodistų informacijų 
agentija sako, jog vis ma­
žiau ir mažiau jaunimo eina 
i bažnyčias sekmadienių pa­
mokom. O kaip laike dabar­
tinio karo tai tas skaičius 
dar labiau susitraukė.

žmonės pradeda suprasti 
tikrovę. Religiniai burtai 
daugiau nėra gyvenimo kel­
rodžiu, o mokslas.

Mokyklas žmonės lanko, 
apsišarvoja žinojimu jie 
daugiau nesigraibsto palei 
debesis, ieškodami atsaky­
mo į gyvenimo klausimus.
Sako Reikia Nuversti 
Japonijos Imperatorių

Northwestern profesoriai 
diskusuodami kaip perauk­
lėti Japonijos žmones, jog 
negręstų ateityje karas, iš­
sireiškė, kad turėtų nuversti 
imperatorių.

Profesorius W. Stanton 
sako, jog imperatorius yra 
karų kurstintojas ir kliūtis 
pažangios minties plėtoji- 
muisi.

Ar TaiTokis Patriotiz­
mas, Ponas Zimontai?

Pereitos savaitės “Sanda­
ros” laidoj skaičiau Dr. Zi- 
monto laišką, rašytą WGES 
radijo stočiai. Iš to laiško 
supratau, jog daktaras, ku­
ris skelbiasi esąs Amerikos 
Lietuvių Bendro Pašalpos 
Fondo iždininku, norėtų, 
kad būtų sulaikyta siunti­
mas pagelbos Lietuvos žmo­
nėms. Jis nesako, kad pa- 
gelbą reikėtų sulaikyti, bet 
protestuoja kodėl per radijo 
stotį yra skelbiama Lietuvai 
Pagelbos Teikimo Komiteto, 
Russian War Relief sky­
riaus, darbo pasekmės.

Neisiu toliau j smulkme­
nas kiek liečia Dr. Zimonto 
laiškas radijo stočiai. Bet 
savaime aišku, jog Bridge- 
portiečiam žinomas dantis­
tas nenori matyti, kad yra 
renkama drapanos, kad žmo­
nės užperka šiltų marškinių 
savo brolių ir sesučių apden­
gimui Lietuvoj, ir kad tie 
daiktai siunčiama per Rus­
sian War Relief komitetą, 
kurio garbės pirmininku yra 
prezidentas Rooseveltas.

Kas keisčiausia, jog Dr. 
Zimontas per metų metus 
save parodavo kaipo didelis 
patriotas Lietuvos reikaluo­
se. Bet kai atėjo sunkiausia 
diena Lietuvos, žmonėm, tai 
jis puola, jog nebūtų siunčia­
ma parama tiem nacių iš­
kankintiems žmonėms.

Aš dar nieko nesakyčia jei­
gu Dr. Zimonto atstovauja-i 
mas komitetas būtų Lietu­
vos žmonėm nors dantų 
krapštukų pluoštą pasiuntęs. 
Tačiau tas komitetas piršto 
nepajudino. Nieko neatliko 
mūsų tautiečių paramai, bet 
jau išstojo su skundais.

O Chicagos lietuviai per 
Russian War Relief yra iš­
siuntę mažiausia 10 tonų šil­
tu drapanų, yra išsiuntę 1,- 
000 asmeninių pakietėlių— 
pundelių ir daug yra aukoję 
visko.

Jeigu tokį Dr. Zimonto 
žygį galima pavadinti meile 
Lietuvos žmonėm, tai aš ne­
suprantu kas yra meilė tau­
tai, iš kurios yra kilęs ir kal­
bamas daktaras.

Žmonės dažnai vartoja iš­
sireiškimą “krokod i 1 i a u s 
ašaros.” Bet sako krokodi- 
lius verkia ne dėl gailesčio 
savo aukos, bet greičiau dėl 
to. jog nebus kas ateityje pa­
griebti.

Aš nuo savęs patarčia dak­
tarui pamislyti apie savo to­
kį darbą.

Bridgeportietis.

HELP WANTED—MEN HELP WANTED—MEN
Reikia Darbininkų Reikia Darbininkų

GORDON FEEDER
IR PRESSMAN

GERA MOKESTIS
48 VALANDŲ SAVAITĖ

LAIKAS IR PUSE VIRŠ 40 VALANDŲ

KARINIS DARBAS DABAR —
PUIKI POKARINE ATEITIS

PRINTING DEPT.

Parisian Novelty Co.
3510 S. WESTERN AVE.

Studio Theatre
Van Buren arti Michigan Ave. 

Be pertraukos nuo 10:45 iki vidum. 
Penktadienį Paskutinė Diena 

“One Inch from
Victory” 

(Hitlerio Surpryzas Rusijoj) 

Paimtos iš nacių filmos, dar 
niekur nedemonstruotos 
Jungtinių Tautų Teatruose.

Parašė ir paaiškinimus pri­
dėjo Quentin Reynolds, gar­
sus Amerikos karo korespon­
dentas.

Reikia
NAKTINIO SARGO 
IR DžENITORIAUS

Kreipkitės:
17 N. WABASH AVE.

Matykit Inžinierių

Afina-James Tavern
3415 So. Halsted St.

f
Kruizerio “Chicago” 
Iškilmėj Dalyvavo 
60,000 Žmonių

Pereitą sekmadienį Phi- 
ladelphijoj laivyno uoste pa-! 
krikštijo naująjį kruizerį 
“Chicago.” Majoro Kelly 
žmona s 
bonką į kruizerio nosį. 1

Iškilmėj dalyvavo 60,000 
žmonių. Iš CJ^ęagos ten bu-. 
vo nuvažiavę dalyvauti 801 Chicagos kepėjai kreipėsi 
asmenų.

Dėl kruizerio pabudavoji- 
mo Chicagoj buvo parduota 
karo bonų už $51,000,000.

Kingsbury Alus Geri Cigarai , 
Skanus Vynas ir Degtinė 

JAMES JANULEVICIA ir 
ANNA BAGDONAS, Sav.

sudaužė šampano I------------------------- -------
Kepėjam Algų 
Pakėlimo Nebusią

HELP WANTED—WOMEN HELP WANTED—WOMEN 
Reikia Darbininkių Reikia Darbininkių

MOTERŲ—MERGINŲ
PATYRIMAS NEREIKALINGAS 

Mums Reikalinga:
• PUNCH PRESS OPERATORKŲ

• ASSEMBLERS
• SORTERS

Mes Jus Išmokinsime — Lengvai Išmoksite
CHICAGO RAWHIDE IMFG. CO.

1301 Elston Avenue

SANDELIS KNYGŲ IR ŽOLIŲ Į

NOJAUS ARKA. Ar teisybė 
kad buvo visuotinas tvanas / 
ir. viską prigirdė?....................2®c

PATARĖJAS VYRAMS IR 
MOTERIMS apie lyties daly­
kus, taipgi apie gimdymo kon­
trolę. meiliškas gyvenimas ir 
kaip iš to naudotis................ $1.75

LIETUVIŠKA VIRĖJA, Kepėja, 
Kenuotoja ir Namų Prižiūrė­
toja. su apie 450 visokių recep­
tų kepimui, virimui ir kena- 
vimui ...................................  L00

TŪKSTANTIS NAKTŲ IR VIE­
NA. Arabiškos istorijos. Da­
lis I...........................................: 50c

LENGVAS BŪDAS išmokti ang­
liškos kalbos be kitų pagalbos 35c

NEUŽMOKAMAS ŽIEDAS, gra­
ži apysaka ............................  25c

PRALOTAS OLŠAUSKAS, jo 
darbai ir nuopelnai, su meilu­
žės paveikslu ........................ 25c

KAIP KUNIGAS PAPIOVĖ sa­
vo meilužę Oną Aumulleraitę, 
su paveikslais .......................  15c

PEKLA, kam ji ir kur yra? Su 
paveikslais kankinimo "įran­
kių” ....................................... 30c

RAKTAS "į "GYVENIMĄ, knyge­
lė atidengia visokius nuo mūs 
užslėptus sekretus; kaip gali­
ma surasti sau tinkamą porą 
ir gyventi turtingai................  75c ,

PAPARČIO ŽIEDAS. Pasakoji­
mai apie senovės burtus......  20c

LYTIŠKOS LIGOS ir kaip nuo 
jų apsisaugoti .......................  30c

KAIP TAPTI AMERIKOS PI­
LIEČIU ..................................  25c

BIBLIJA, išaiškina visą biblijos 
pagrindą; 382 pusi................ 2.25

SAPNŲ KNYGA, su daugeliu 
paveikslų, drūtais apdarais.  1.25

MIKALDOS PASAKOJIMAI ....  25c
KUNIGŲ CELIBATAS, kodėl 

kunigai nesiženija . ............  3Oc
MARIŲ DUKTĖ, graži apysaka. .. 25c 
KAIP DUKTĖ GYVENO PŪS- 

TYNĖJE ................................ 25c
ERODAS, BOBA ir velniškas 

tiltas ....................„...............  35c
GIRTUOKLIŲ GADZINKOS, 

linksmos dainos .... ................  15c
KANTRI ALENA, pasaka..........  25c
GUDRUS PIEMENUKAS .......... 25c

ŽOLIŲ ARBATOS
Pakeliuose su nurodymais, kaip 

vartoti ir nuo kokių ligų.
Nuo nervų suirimo...................... 85c
Nuo dusulio (asthmos)................. 60c
Vyriškumo pataisymui ............. 85c
Nuo užsisenėjusio kataro bei 

hayfever ................................. 85c

algų pakėlimo klausimu į ka­
rinę Darbo Tarybą. Taryba 
apsvarščius jų reikalavimą 
atmetė.

Kepėjai priklauso prie 
ADF. Jie argumentuoja, 
jog algos mažos. Kiti dar­
bininkai kur kas daugiau už­
dirba.

Unijos skyrius, prie ku-

Karui Užsibaigus 
Reikės Daugiau 
Pašalpų

Bendruomenės ir Karo
Fondo rinkliavos komiteto (no kepėjai priklauso, turi 

. . .v,. . .... , . ._ 75Q narių.
Algų pakėlimo reikalauto­

jai nesutinka su Karinės 
Darbo Tarybos pareiškimu, 
jog jų algos atatinka Mažojo 
Plieno formulai.

Nuo cukraligės (diabetes).......... 85c
Nuo vandenligės bei širdies ligos 60c 
Pailių arbata arba mostis.............85c
Trejankos; stambios šaknys..........60c
Nuo sutukimo, kaip eiti kūdyn...... 85c
Sureguliavimui kietų vidurių...... 60c
Poison Ivy mostis, greitai aptildo 

niežuli ir sutrumpina kentėji­
mus ..................................... $1.50

Trūkžolės, valerijonai, ramunėlės, 
pelūnės, našlelės, puplaiškiai po 25c 
pakelis.

M. ZL’KAius

331 Dean St., Spencerport, N. Y.

I Vietiniai Pranešimai |

Nauja Užeiga Bridgeporte
Tel. Victory 5736

GRABER
TAVERN
535 W. 32nd St.

Geriausias Alus, Vynas, Degtinė ir 
Kiti Gėrimai.

J. & J. GRABER, Sav.

SVEIKSTA KŪDIKIS 
MOTINOS SUŽEISTAS

Dennis Dybicz, kurį kaip 
policija pranešė, motina su­
žeidus, būk norėjus nužudy­
ti, sveiksta.

Motina laukia teismo.

Darbininkas Kaitinamas 
, Nužudyme Moters

M. Allen, negras “housma- 
nas” kaltinamas nužudyme 
Caroline Hamilton. Abudu 
dirbo pas turtingą šeimą 
Glencoe, Ill.

Sako vyras su motere su­
sibarė už meilės dalykus. M. 
Allen peiliu nudūręs mote-

nariai išdėsto,’'jog karui ei­
nant prie pabaigos vis dau­
giau ir daugiau reikės pa­
šalpos.

$12,980,000 sukelti Chica­
gos mieste visai ne per daug, 
matant didį reikalą. Jau da- 
dar pajaučiamą kiek daug 
reikia pagelbos nuo karo nu­
kentėjusiom Italijoj ir Fran- 
cūzijoj.

Rinkliava prasidės spalių 
2-trą. Visi turi į tą fondą 
aukauti. Dienos uždarbis 
ne per didelė auka.
PLAUKIOJA FALŠYVI 
GASOLINO KUPONAI

Kainų administracija su­
medžiojo 15 gasolino stočių, 
kurios pirko nuo spekulian- 
tų falšyvų gasolino kuponų. ,
Vienas jų yra lietuvis, Louis I« S 
Vaičkus, kuris turi stoti ant NESlžUDYMĄS 
47th st.

Tų stočių savininkai yra 
sulaikyti po $1,500. Jie trau­
kiami atsakomybėn į fede­
ral) teismą.

Kiek jau sužinota apie 
tuos kuponus, tai už juos ga­
lėjo duoti į juodąją rinką 
12,000 gorčių gasolino,

CHICAGOS LIETUVIŲ SUVALKIE­
ČIŲ DRAUGIJOS CHORO PAMO­
KOS įvyks trečiadieni,rugpiūčio (Au­
gust) 23 d., Gage Parke svetainėje, 55 
ir S. Western Ave.

Visi choro nariai prašomi nepa­
miršti, kad yra permainyta pamokų 
diena ir trečiadienį kaip 7:30 vai. vak. 
visi pribūkite ir naujų narių atsives­
kite, nes turim daug reikalų apsvars­
tymui. (22c25)

Ona Švirmickas.

GERAS PERGALĖS 
DARŽŲ DERLIUS

Nežiūrint sausros, bet ka­
dangi buvo palankus oras 
pavasarį dėl daržovių, tai 
šiemet tikimasi geresnio 
derliaus.

Žinovai daržovių derliaus 
aiškina, jog šiemet daugiau 
bus visko, kaip pernai ir bus 
geresnė daržovių j^pda.

PULLMAN
AIRCRAFT

Reikalauja

• Paint Helpers
• Sheet Metal

Darbininkių
• Storehouse Moterų

• Stock Fillers
• Dženitorkų

• šlavėjų

GERA MOKESTIS
6 Dienas Savaitėje 

100% Karinis Darbas

Employment Ofisas Atviras 
nuo 8 Ryto iki 4 Popiet

PULLMAN
STANDARD CAR 

MANUFACTURING CO.

AIRCRAFT DIVISION
900 E. 103rd St.

HELP WANTED—MEN 
HELP WANTED—WOMEN

DŽENITORIŲ IR 
DŽENITORKŲ 
Turime Keletą 

Gerų Vietų
Reikalinga Patyrimas

CHICAGO TITLE 
& TRUST CO.

69 W. Washington St.

AUTO—TRUCKS—MISCELLAN. 
Automobiliai ir Trokai Bendrai

MOKĖS AUKŠČIAUSIĄ' KAINĄ
už jūsų karą, neatsižvelgiant į jo se­
numą arba stovį. Pašaukite SAG- 
inaw 4884. Mes paimsime.

BRIGHTON PARK
Uteniškių Kliubo mėnesinis susi­

rinkimas įvyks rugpiūčio 24, 8 vai. 
vak., Vingeliausko svetainėj, 4500 S. 
Tallman Ave. Visi kliubo nariai pra­
šomi pribūt j susirinkimą.

Už Valdybą, A. Grina.
(22c24)

ALIEJINIS VARTOTAS VIRTU­
VĖJ pečius gerame stovyje parsiduo­
da nebrangiai. 3116 So. Halsted St.

TAISOME Skalbiamas 
Mašinas, Refrigeratorius, 

Dulkių Valytuvus 
ir Motorus

Darbas Garantuotas 

1649 West 47th St. 
Tel. YARDS 1866.

Pranešimai iš Kitur |

Northwestern Universite­
to psichologinio fakulteto 
profesoriai aprokuoja, jog 
Hitleris nesižudys.

Dr. T.- R. Sarbin daro iš­
vadą, jog prieš Hitlerį vis 
auks opozicija ir jis bus nu­
žudytas. Hitleris neturės 
drąsos sau gyvybę atimti.

CLEVELAND, OHIO
Draugiškas Parengimėlis 

Workerio Naudai
Rengia LLD. 22-ra kuopa paramai 

vienintėlio darbo žmonių anglų kalba 
dienraščio Daily Workerio. įvyks šeš­
tadienį. rugpiūčio 26 d., Brown Leaf 
Cafe svetainėj, 987 E. 79th St. Bus ge­
ra muzika šokiams ir bus dovanos ka- 
zyrių mėgėjams. Visi praleisime va­
karą linksmai ir paremsime tą svar­
bų dienraštį. Pradžia 7-tą vai. ir 
trauksis iki vėlai nakties.

Visus kviečia Komisija. 
____________ (22c25)____________  

ČEKAI PARDAVĖ KARO 
BONŲ Už $74,000

Čekoslovakų Draugijos pa­
sidarbavimu buvo parduota 
karo bonų už $74,000, sako 
draugijos pirmininkas W. J. 
Muzik.

Kaip mušasi su naciais mūsų 
broliai lietuviai raudonarmie­
čiai, vaizdingai aprašo A. Venc­
lova. Perskaitę jo raštus paduo­
kite kaimynui, dar ne.
-Vaito “Viln’*1® ’"

Pajieškojimas
Pa j ieškau savo kaiminkos Barboros 
Užusenis, girdėjau yra vedus už Kiš­
kio ir gyvena Brooklyn. N. Y. Ji pa­
eina iš Lietuvos: Subačiaus par., ir 
Skverbų kaimo. Jį pati ar kas žinote 
apie ja praneškite man už ką busiu 
labai dėkinga.

Elzbieta Molienė (po tėvais Šimo- 
naitė), 1021 So. Sacramento Blvd., 
Chicago, Ill.

Jūs galite nagelbėti Ame­
rikai sumobilizuoti valin­
giausią armija sumušimui 
fašizmo reguliariai pasi- 
pirkdami Jungt. Valst. Ka­
ro Bondsų ir Štampų.
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